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A V V E R T E N Z A

L e  occorrenze d e ’ tempi in cui vìviamo m ette  
ogni individuo quasi in ob bligo  stretto di p ro ­
cacciarsi una sufficiente cogn iz ione d e l  sistema  
m etrico decim ale. Sistem a il quale conosc iuto  di 
grande utilità e di vantaggio universale fu con  
legge  approvato e verrà p osto  in v igore negli 
Stati nostri nel 1 850 .

Ognuno facilmente capisce in quante maniere 
si può andar so g g e tto  ad errore, a frode, e  ta l­
volta a non l ieve danno in un pressoch é  totale  
cangiamento di pesi e  di misure.

D esideroso io  di prevenire tali inconvenienti e 
di g iovare per quanto p osso  al pubblico b isogno  
ho com pilato il presente libretto, il cui scop o  si 
è di ridurre il sistema m etrico alla massima sem ­
plicità per m odo che una persona m ediocrem ente  
c olta lo  possa capire leggen d o  anche senza aiuto  
del m aestro.

Per essere più facilmente cap ito alcune volte ho  
trasandato la proprietà della lingua aritmetica p re ­
m endom i asso lu tam e nte di essere inteso e non più.



L e  o p e re  dei  chiari professori  Giulio,  Milane- 

s i o ,  B or ghi no ,  il trattato di aritmetica stampato 

da un Frate l l o del le  S cu o le  c r i s t i a ne ,  mi se r vi ­

rono di norma.

P e r  la c o gn iz i one del  n u o v o  sistema e ss en do 

di tutta necessi tà  le quattro prime operazioni  

de l l ’ ari tmet i ca;  queste si f e c er o  b r evem ent e pr e­

c ed er e  nel m o d o  che potranno servir  di base a 

tutte le operazi oni  del  n u o v o  sistema. Seguirà 

uno s p e c ch io  in cui si p o n g o n o  le misure ed i 

pesi  antichi a fronte d e ’  pesi  e del le  misure che v e r ­

ranno sostituite col  r e c i p ro c o  l or o r appor to.  A p p l i - 

c a n do  posci a le quatt ro a n z i d e t te operazi oni  alla 

nuova nomencl atura  met ri c o- de c ima l e  si perverrà 

alla r e c ip r o c a  r iduzi one del le  misure e d e ’ pesi  

del  sistema antico col  n u ov o col la  s empl ic e mol ­

t ipl icazione.

Questa  s ec on da  edizione venne migl iorata ed 

accresciuta di più c o s e  suggeri te  dalla p r a t i ca ,  e 

gi udi cat e di tutta necessi tà  pe r  la cogni zi one e 

semplif icazione del  n uovo sistema.

Mi o s c o p o  è di presentare al pubbl i co un c o m ­

pe nd i o sempl ice  e chiaro,  e adattato alla capacità 

di ogni  l e g g i t o r e ;  che se  le mie deboli  fatiche non 

p ot ra nno tutti a p pa g ar e  saranno almeno d e g ne  di 

beni gno c o mpa ti men to.  Si provi  ogni  cosa e si 

ritenga c i ò  che pa re  più b uono.



D I A L O G O

D. C h e  cosa è l ’a r i t m e t i c a ?
R.  L ’a r i t m e t i c a  è la sc i enz a  d e ’ n ume ri .
D.  C h e  v u o l  d i r e  n u m e r o ?
R.  N u m e r o  v u o l  d i r e  u n i o n e  di  p i ù  unità.
I). C h e  v u o l  d i re  u n i t à ?
R. U n i t à  vuol  dire  una  cosa sola o c o ns id e ra t a  c o me  

s o l a ,  p. e. un l i b r o ,  u n  c a l a m a j o  , un b i c c h i e r e  
una  t av ol a  ecc.

D.  Q u a l i  sono le o p e ra z i o ni  f o n d a m e n t a l i  d e l l ’ a- 
r i t m etica ?

R. L e  o pe r az i on i  f o n d a m e n t a l i  c h e  f o r m a n o  la base  
di  tut ta  l ’ ar i t me t i c a  sono l ’a d d i z i o n e ,  la s o t t r a ­
z i o n e ,  la m o l t i p l i c a z i o n e ,  la d i v is io n e.  M a  p r i m a  
di  f are  q ue st e  o pe r az i on i  c o n v ie n c o n os c er e  i 
n u me r i .

R E G O L E  P E R  C O N O S C E R E  I N U M E R I  

D.  Q u a n t i  s ono i n u m e r i ?
1 2 3

R.  L e  c i f re  d e ’  n u m e r i  sono n o v e :  uno,  d u e ,  tre,

4 5 6 7 8 9 0
q ua ttr o ,  c i n q u e ,  sei ,  sette,  o t to ,  nove,  z ero.

L o  zero  p er  sè n o n  s i gni f ica  n i e n t e ; e s e r ve  s o ­
l a m e n t e  a r i m p i a z z a r e  l e  a l t r e  c i fre  o d  a c c r e ­
s c e r n e  i l  va l ore .

D .  E  q u a n d o  ci  s ono p iù  di  n ov e  u n i t à ?
R.  Q u a n d o  le u n i t à  o l t re pa ssa no  il n o v e  si co nte rà  

nel  m o d o  s e g u e n t e :



L a  p r i m a  ci f ra  e s p r i m e  l e  uni tà    1 uno

S e c o n d a  le d ec ine  12  dodici
T e r z a  le c e nt i n a i a  123  cento ventitré
Q u a r t a  u n i t à  di m i l a  1234  mille dugento

trentaquattro
Q u i n t a  le d e c i n e  di  mi la  12345  dodicimila trecento

quarantacinque
Sesta  l e  c e n t i n .  di m i l a  1 23456   cento ventitré mila

quattrocento cin- 
quantasei

S e t t i m a  l e  u n i t à  d i  m i l i o n i  1 2 3 4 5 6 7      unmilione ducento
trentaquattro mila 
cinquecento ses- 
santasette

O t t a v a  le d e c . d i  mi l .          1 2 3 4 0 6 7 8   dodici milioni tre­
cento quaranta­
cinque mila sei­
cento settantotto

No n a  le c e nt i na ja  di
m i l i o n i  1 2 3 4 5 6 7 8 9  cento ventitré mi­

lioni quattrocento 
cinquantasei mila 
settecento ottanta 
nove

D e c i m a  le uni tà  di
b i l i o ni  ecc .  1 2 3 1 5 6 7 8 0 0  un bilione ducento

'  trentaquattro mi­
lioni cinquecento 
sessantasette mila 
ottocento novanta

E S E R C I Z I  S U L L A  N U M E R A Z I O N E .

S i  scr iva  i n c i fre  d i c i as se t t e  f ra nc hi .  C e n t o  v e n t i ­
c i n q u e  g i o v a n i  virtuosi .  M i l l e  d uc e n t o  tegole.

L a  c i t t à  di  T o r i n o  conta  c i r c a  ce nt o  quarant a 
mi l a  a bi ta nt i .



D E L L ’ A D D I Z I O N E .

D. C h e  cosa è l’ a d d i z i o n e ?
R.  L ’a d d i z i o n e  è l ’ u n i o n e  di  p i ù  n u m e r i  del la  

m e d e s i m a  s pec i e  p e r  v e d e r e  pre si  i n s i e m e  q ua nt o  

f ormi no.
I n u m e r i  c h e  si d e v o n o  u n i r e  si d i c o n o  poste.
I l n u m e r o  c h e  r is ul ta  d a l l ’ u n i o n e  d e l l e  poste  si 

a ppel la  som ma  o totale.
D.  N o n  si po ss on o u n i r e  i n s i e m e  i n u m e r i  d i  

specie  d i v er sa  ?
R. I n u m e r i  di  s pec i e  d i versa  non si  possono 

unire  i n s i e me ;  p e r c i ò  se io dico:  25 f r a nc h i  50 r u b b i  
b i so gn a c on si de ra re  le s o m m e  s epa ra ta me nt e .  S e  

poi  d i c o :  20 fr. 5o fr.  si poss ono u n i r e  i n s i e m e  
p e r c h è  s ono d e l la  m e d e s i m a  specie.

D.  C h e  cosa  b i so gn a  o sservare  i n t o r n o  a l l ’a d d i ­

z i o n e ?
R . P e r  fare  l’ a d d i z i o n e  b i s o g n a  o sservare  atten ­

t ame nt e  c h e  le c i fre  d e l le  var ie  post e  v e n g a n o  scr i t te  
in m a ni e r a  c h e  le  u n i t à  s i ano s cr i t t e  sotto  al le  u -  
ni tà  , le  d e c i n e  sotto a l le  d e c i n e  , le c e nt i n a i a  sotto 

a l le  ce nt in ai a  ecc .
E s e m p. d o v e n d o  s cr i vere  543 e  95 si d i sp or r an no  

i n u m e r i  così :

P r i m a  posta 543 .
S e c o n d a  posta  95 .

N e l  c h e  d o b b i a m o  b a d ar e  c h e il n u m e r o  5 venga 
scri t to  sotto a l  3 ; il 9  sotto al 4 .

Di s po st i  così  i n u m e r i  e t i rata u n a  l i ne a  o r i z ­
zont al e  si farà l ’o p e r az i on e  nel  m o d o  s e g u e n t e :



P r i m a  posta    543  S i  c o m i n c i e r à  dal la  
S e c o n d a  posta    95  c o l o n n a  d e l le  u n i t à  d i -

L i n e a  o r i z z o n t a l e   -------          c e n d o  : 5 e 3 dà 8, e

T o t a l e  638   s c r i v e r e m o  8. P oi  si 
passa a l la  co lo nn a  d e l l e  d e c i n e  d i c e n d o :  9  e  4  f anno
1 3 , e s cr i t t o  3 si porterà  u n a  d e c i n a  nel la  co lo nn a 
d i ce nd o :  1 e 5 f an no  6. Il  t ota le  sarà 638 .

Q u i  c o n v i e n  n o t a re  c h e  se i n u m e r i  de l l a  stessa 
c o l o n n a  presi  i n s i e m e  f an no  dieci  si s c r i v e r à  0 nella 
c o l o n n a  d e l l e  un i tà  e si po rt er à  u n o  ne l l a  co lo nn a 
d e l le  de ci ne .  I n  genera l e,  nel  s o m m a r e  p i ù  n u m e r i  
q u a n d o  o l trepassano il d i ec i  si m e t te r à  s ol ame nt e
l ' u l t i m a  ci fra d e ’ n u m e r i  da s o m m a r s i ,  e le de ci ne  
c o ns ide ra te  c o m e  un i tà  v e r r a n n o  trasportate  nel la 
c o l o n n a  c h e  segue:

E s e m p i o .  P r i m a  posta 389 C o m i n c i a n d o
S e c o n d a  posta 1 54 da l l a  posta  s u p e-  

T e r z a  posta 3 9 2         r iore  S i  dirà:  2 e 4
L i n e a ------- f a nn o  6 ,  p i ù  9

T o t a l e  9 3 5  d a n n o  1 5 . si s c r i ­
verà  5 sotto al le  uni tà  e si trasporterà u n o  nel la 
c o l o n n a  d e l le  d e c i n e  d i c e n d o :  1 e 9 f an no  10 ,  
p i ù  5 d a n n o  1 5 , p i ù  8 e g ua gl i ano  23 . S i  scrive  3 
sotto  al la c o l o n n a  d e l l e  d e c i n e  e si po rt er à  2 nel la 
c o l o nn a  dei  ce nt in aj a  ( questi  d u e  eguagl iano venti  
d e c i n e  o v v e r o  d u c e n t o ) ,  i n d i  si c o n t i n u e r à :  2 e 3 
f a n n o  5 , p i ù  1 fa 6,  p i ù  3 fa 9.  I l  totale sarà 9 3 5 .

D.  C o m e  si fa la p ro va  d e l l ’a d d i z i o n e ?
E .  L a  prova de l l ' a d d i z i o n e  si fa s o m m a n d o  il 

tota l e  c o l l e  poste  d e ’  n u m e r i  e p r e n d e n d o  la metà 
del la  s o m m a  totale.  S e  q ue sta  m e tà  eguagl ia il 
p r i m o  totale  l ’o p e r az i on e  è esatta.



Esempio.

P r i m o  totale 

P r o v a
Si  p r e n d e  la m età 

de l  s ec o ndo  totale

634
4 28
8 7 4

1 9 3 6

3872

1 93 6

P e r  d i v i d e r e  l ' u l t i ­
mo  t otale  p e r  me tà  si 
dirà:  la m e tà di  3 è 1 
col  r es iduo  di 1 , il  
q ua l e  posto a sinistra 
d e l l ’ 8 fa 18. L a  metà  
di  18 è 9.  L a  m e tà  di

7 è 3 col  r es iduo  di 1 
c h e  posto a s i ni st ra  del

2 fa 12.  L a  m e t à  di  12 è 6. Q ue st a  me tà  ( 1 9 3 6 )  
corr i s p o n d e n d o  al p r i m o  totale  l ’o p e r a z i o n e  è esatta.

E s e r c iz i  su ll'a d d izio n e.

1. U n  p a d r o n e  pagò fr.  7 5 0 p er  f i tto di  bot tega.  
P i ù  160 p er  s t i p e n d i o  a n n u o  a d u e  operai .  P i ù  
1 3o a d un a p p r e n d i z z o  c h e  a veva  mos trato  speci al e  
d i l i ge nz a  nel  s er vi r l o.  Q u a n t o  ha speso in tutto ?

2. U n  f a l e g n a m e  h a  speso i n  assi  fr. 5 2 6 ;  in 
travi  8 4 7 ;  in c o m p e r a r e  utensi l i  235 . Q u a n t o  ha  
speso in  t u t t o?

3. U n  c o n t a d i n o  ha  speso p er  la p ropr i a  f a m i ­
gl ia  in abi t i  fr.  3o o ;  i n  f r o m e n t o  1 5o ;  i n  mel iga  
367.  Q u a n t o  h a  speso in t u t t o ?

D E L L A  S O T T R A Z I O N E

D .  C h e  cosa è l a  s ot t raz io ne  ?
R.  L a  s ot t raz io ne  è u n ’ o pe r az i on e  per  c u i  si leva  

una  s o m m a  m i n o r e  da una s o m m a  m a gg i o r e  o v ­
vero e g u a l e  per  co no sc e re  q u a n t o  resti .  D i ce s i  c o ­
m u n e m e n t e  deve  paga.



D. Q u a l i  n om i  s ogl ions i  usare  nel la s ot t raz ione?
R .  Il n u m e r o  m a gg io r e  c h e  si  v u o l e  d i m i n u i r e  

appel las i  m i n u e n d o ;  il m i n o r e ,  c h e  si v uo le  l evar  
dal  ma g g i o r e  dicesi  s o t t r a e n d o ; que l l o  c h e  resta si 
n o m i n a  residuo.

D.  C o m e  si fa la s ot tr az io ne ?
R .  P e r  fare la s ot tr az i one  si s cr i vo no  le  u n i t à  e 

le a l tre  c i f re  del  s ot tr ae nd o  sotto a q u e l l e  del  m i ­
n ue ndo  , e t irata una l i ne a  si c o m i n c i a  d a l l a  d e ­
stra a s ottrarre  le un i t à,  e le d e c i n e  da l l e  uni tà  e 
da l l e  d e c i n e ,  s c r i v e n d o  il  r e s i d u o  al di  sotto del la  
l inea : lo s tesso si f arà  c o l l e  a l t r e  c i f re  a n d a n d o  
verso s inistra f inch é  sia f inita l ’ operaz i one .

E s e m p i o .  U n  padr e  paga 525 f r a n c h i  di  p en s io ne  
p er  u n  f i g l i o ,  ne ha  g i à  pagat o 3 1 3 ; q u a n t o  deve  
ancora  pag ar e?

O perazione.

D e v e  o M i n u e n d o  525 
Pa ga  o S o t t r a e n d o  3 1 3
L i n e a  o r i z z o n t a l e  -------

Re s id uo  2 1 2

P e r  fare questa  o p er a z i o n e  si l ev ano  3 da 5 ; o p ­
pure  si di rà  chi  di  5 paga 3 restano 2 , i qual i  
s c r i v i a m o  sotto alla l inea.  C h i  di  2 paga 1 resta 1 
c h e  porrai  p ur e  sotto  al la l inea.  C h i  di  5 paga 3 
restano 2. Il r es iduo  s ar an n o  fr. 2 1 2 .

D.  C h e  cosa b i sogna  o sservare  i n to r no  al la s o t ­
tra zi on e  ?

R.  P e r  c a pi r e  i vari  casi  de l la  s ot t raz io ne  b i s o ­
gna o sse rv ar e:  1. c h e  q u a n d o  la c i f ra  de l  s ot t rae ndo 
è uno 0 , o pp u re  è u g u al e  al la c i f ra  c o r r i s p o n d e n t e  del  
a m m e n d o ,  s c r i v e r e m o  0 sotto al la l inea.  2. Q u a n d o



la c i fra  de l  s o tt r a e n d o  è m a g g i o r e  de l  m i n u e n d o  
a l lora  si p r e n d e r à  una u n i t à  da l l a  p r o ss i ma  ci fra  
de l  m i n u e n d o  a s inistra , la  q u a l e  u n i t à  essendo 
una d e c i n a  r e l a t i v a m e n t e  al  posto o ve  si port a  
avrà  il va l ore  di dieci .

E s e m p i o .  U n  s i gn or e  c o m p e r ò  un p ode r e  c h e  c o ­
stò 34o 5 , ne ha già pagato 16 o 5 . Q u a n t o  deve  a n ­
cora p a g a r e ?

O p era zion e.

D e v e  o p p u r e  m i n u e n d o  34o 5 
Paga o p p u r e  s ot tr ae nd o 1605

L i n e a  o r i z z o n t a l e -------
R e s i d u o  1800

L ’o p e r az i o n e  si farà c o s ì ;  5 m e n o  5 resta nul la ,  
si s cr i ve  0 nel res i duo.  0 m e n o  0 resta 0 , si s c ri v e  0 
nel  r e s i du o.  4 m e n o  6  o p p u r e  c h i  di 4  paga 6 paga 
t r o p p o ,  p er ci ò  si p re nde  una un i tà  dal  3 c h e  u -  
n e n d o  al 4 resta de c ina  o n d e  r isul terà 14.  14 m e n o  
6 resta 8 ;  s c r i v i a m o  8 nel  res iduo.  O r a  dal  3 a-  
v e u d o  p r eso 1 resta 2 ; e si d i r à  2 m e n o  1 resta 
1. I l  r es iduo  sar à:  1800.

D .  C o i n è  si fa la s ot tr az io ne  q u a n d o  s’ i n c on t r a  
uno 0 p iù  0 nel  m i n u e n d o ?

R . Q u a n d o  nel  s o t t r ae nd o  c ’ è una c i f ra  s i gn i f i ­
cat i va  e nel  m i n u e n d o  s’ in c on tr a  un 0 , a l lora  lo 0 
si conta  c o m e  d i e c i  e la p r i m a  ci f ra  c h e  s ’i n c o n ­
tra a s i ni st ra  d i m i n u i s c e  di  uno.  S e  p oi  o c c o r r o n o  
p i ù  0 u n o  d o p o  l ’ a l tro si terrà  q ue s ta  regola.  Il 
p r i m o  0 si c o n t a  per  d i ec i  , g li a l tr i  si c o n tano  
s o l a m e n t e  per  n o v e ;  ma la p r i m a  cifra s i gni f ic at iva  
c h e  seguirà  a s inis tra  d i m i n u i r à  di  uno.

E s e m p i o .  U n  p anat t i ere  ha la s o m m a  di  fr. 35o o ,



h a  già speso in f r u m e n t o  fr. 1 3 27.  Q u a n t o  h a  a n ­
cora  ?

M i n u e n d o   35o o  
S o t t r a e n d o  1 8 2 7

R e s i d u o  2 1 7 3
D.  C o m e  si fa la p ro va  del la  s o tt r a z i o n e ?
R. P e r  fare la p rova  d e l la  s ot tr az i one  si s o mm a  

il r e s i d u o  col  s o t t r a e n d o , se la s o m m a  totale  risulta 
e gual e  al m i n u e n d o  l ’o p e r az i on e  è esat ta.

E s e m p i o .  U n  i m presaro d e v e  p r ovv ed er e  2 o 55o 
m a t t o n i ,  ne  ha g i à  p r o v v e d u t o  1 2 5 00. Q u an t i  ne 
d eve  ancora  p r o v v e d e r e ?

O perazione.

M i n u e n d o   2 o 5 5 o  
S o t t r a e n d o  1 25o o

R e s i d u o  8 o 5o 

P r o v a  2 o 5 5 o 

E se r c iz i sopra la  sottrazione.

1. U n  c o n t a d i n o  h a  il r eddi t o  a n n u o  di l i re  2 6 5 0, 
n e  paga 7 2 5  per  un suo f igl io s tu de nt e  a l l ’ u n i v e r s i t à ,  
q u a n t o  gl i  resta a n c o r a  p e r  la f a m i g l i a ?

2. L a  c i t tà  di  T o r i n o  in p r i n c i p i o  d e l l ’a n n o  c o n ­
tava  1 3 9 2 4 6  abi tant i ,  sul  f inire  si t r o v a n o  registrat i  
nel  l i br o  de i  mort i  4 1 8 7 ; quant i  r i m a n g o n o  a ncor a?

3. U n  u o m o  c h e  dovesse  v i v e r e  s ino a 86  a n n i  e
1 1 me s i ,  q u a n t o  gl i  r i m a r r e b b e  da v i v e r e  q u a n d o  

si  t rova a l l ’ età di  a n n i  5 7 , mesi  8 ?



D E L L A  M O L T I P L I C A Z I O N E .

D.  I n  c h e  cosa  cons i s t e  la  m o l t i p l i c a z i o n e ?
R. L a  m o l t i p l i c a z i o ne  cons i s t e  ne l  r i p e t e r e  t a n t e  

vo l t e  u n  n u m e r o  d e t t o  m oltiplicando  q u a n t e  sono  
le u n i t à  di  u n  a l t r o  n u m e r o  d e t t o  moltiplicatore.

Il m oltiplicando  ed il m oltiplicatore  sogl ions i  a p ­
p e l l a r e  col  n o m e  di  fa tto r i.

C i ò  c h e  r i su l t a  d a l l ’o pe ra z i o n e  dices i  prodotto .

Per im parare la m oltiplicazione bisogna esercitarsi 

alla  le ttura  della tavola seguente :

2 vo l t e  2 fan. 4
2 3 6
2 4 8
2 5 1 0
2 6 1 2
2 7 «4
2 8 1 6
2 9 18
2 1 0 20

3 vo l t e  3 fan. 9
3 4 1 2
3 5 15
3 6 18
3 7 21
ò 8 24
3 9 2 7
3 10 3o

4 vol t e  4 fan 16

4 5 20

4 6 24

4 7 28

4 8 32

4 9 36
4 IO 4 °

5 v o l te 5 fan. 25
5 6 3o
5 7 35
5 8 4 o
5 9 45
5 IO 5o

6  vo l t e  6  fan. 36
6 7 4 2

6 vol te  8 fan.  4 8
6 9 54
6 IO 6 0

7 vo l t e  7  fan. 49
7 8 56
7 9 63
7 IO 7 0

8 v ol t e  8 fan.  6 4
8 9 7 2
8 IO 80

9 vo l te  9  fan. 81

9 IO 90

10 v. 10 fan. 100



D .  C o m e  si fa la m o l t i p l i c a z i o n e ?
R.  S c r i t t e  le  u n i t à  e le d e c i n e  de l  m o l t i p l i ca t or e  

sotto a q ue l l e  del  m o l t i p l i c a n d o  si t i ra  u n a l i n e a ,  
in di  si p r e n d e  ciascuna cifra del  m ol t i p l i c a n d o  tante 
vo lt e ,  q ua n t e  s ono le  uni tà  del  m o l t i p l i c a t o r e ,  e 
q u a n d o  il p ro do tt o  ol t repassa  il d i ec i  si s c r i v o n o  s o l ­
t anto l e  uni tà ,  e le  d e c i n e  si u n i s c o no  al  p rodot to  
s eg ue nt e  :

E s e m p i o .  Q u a l e  p r o d o t t o  dà 453  m o l t i p l i c a t o  per  3. 

O perazione .

M o l t i p l i c a n d o  4 53 
M o l t i p l i catore     3

1359
C o m i n c i a n d o  d al l a  destra si a n d r à  a s inistra  d i ­

c e n d o :  3 vol te  3 d a nn o  9 e s c r i v e r e m o  9 nel  p r o ­
dot to.  3 v o l t e  5 d a n n o  1 0 ;  p o r r e m o  5 c h e  sono 
u n i t à  e si  porta  u n a  d e c i na  nel  p r o do t to  seguente.
3 vo l te  4 d a n n o  12 ,  p i ù  u n o  c h e  a b b i a m o  portato  
dà  1 3 , c h e  si scr ive  p er  i nt er o .  A v r e m o  p e r  p r o ­
do tt o  1 3 5 9 .

D .  C o m e  si fa la m o l t i p l i c a z i o n e  q u a n d o  nel  m o l ­
t i p l i ca t o re  ci  sono due  ci f re,  o p p u r e  o c c o r r o n o  z e r i ?

R .  Q u a n d o  nel  m o l t i p l i c a t o r e  ci  sono d u e  0 p iù 
c i f re  a l lora  si m o l t i p l i c a  c i a s c u n a  di esse c i f re  per  
t ut to  i l  m o l t i p l i c a n d o ,  in m o d o  c h e  c i a s c u n  p r o ­
d o t to  p ar zi a l e  a b b i a  la sua p r i m a  ci f ra  sotto  al suo 
n u m e r o  m o l t i p l i c a t o r e .  Po sc i a  si s o m m a n o  i n s i e m e  
t ut t i  i pr odo tt i .  Q u a l o r a  poi o c c o r r a n o  0 n o n  si fa 
a l t r o  c h e  scr i ver e  sotto al m e d e s i m o  un a l t r o  0 nel  
p r o d o tt o .

E s e m p i o .  U n  a g en t e  di  c a m p a g n a  s p e n d e  ogni



g io r no  i n op er ai  fr.  2 8 0 ;  q u a n t o  s pe nd er à  i n u n  
a n n o o v v e r o  i n  g i o r n i  3 6 5 ?

M o l t i p l i c a n d o  365 
M o l t i p l i c a t o r e  280

P r i m o  p r odo tt o  2 9 20 0
S e c o n d o  p rod.      730

P r o d o t t o  tota l e  1 0 2 20 0 
S i  di rà  0 m o l t i p l i c a t o  per 5 dà  0 ; si s c r i v e  0 nel  

p r o d o t t o  sotto a l lo  0 . 8 m o l t i p l i c a t o  p er  5 dà 4 0 , s c r i ­
v i a m o  0 sotto a l lo  stesso 8 ,  e p o r t er e mo  4 d e c in e  
d i c e n d o :  8 mo l t i p l i c a t o  p er  6  dà  4 8 ,  p i ù  4  ch e  
p o r t a v a m o  d a n n o  5 2 ; si s c r i v e  2 e si p ort an o 5 
d e c i n e  d i c e n d o  : 8 m o l t i p l i c a t o  p e r  3 dà 24 . p iù  
5 c h e  p o r t a v a m o  d a n n o  2 9 ;  si d e p o ne t ut to  29.  Il  
p r i m o  p r o do t to  sarà 29200.

Si  passa a l la  terza  c i fra  del  m o l t i p l i c a t o r e  d i ­
c e n d o :  2 m o l t i p l i c a t o  per  5 dà 1 0 :  si d e p o n e  0 
n el  s e c on d o p ro d o t t o ,  ma sotto al 2 ;  e si port erà  
una d e c i na  d i c e n d o :  2 m o l t i p l i c a t o  p e r  6  dà  1 2 ,  
p i ù  1 c h e  p o r t av a m o  f a n n o  1 3 ; si s cr iv e  3 , e  si 
p o r t a  un a  d e c i na  d i c e n d o  ; 2 m o l t i p l i c a t o  p e r  3 dà 
6 ,  p i ù  1 c h e  p o r t av am o  a v r e m o  7.  Il  s e c on d o p r o ­
d o t t o  sarà 7 3 0  ; s o m m a n d o  que st i  d u e  p r od o tt i  i n ­
s i e m e  si a v r à  il pro do tt o  tota l e  102200.

D .  C o m e  si fa la p rova  d el la m o l t i p l i c a z i o n e  ? 
R .  L a  ma n i e r a  p i ù  s e m p l i c e  e fac i l e  p e r  fare  la 

p rova  de l la  m o l t i p l i c a z i o n e  è q ue l la  c h e  io  c h i a m o  
re go la  del  9.  C o n s i s t e  questa regola  nel  f o r m a r e  una 
c r o c e  i n m o d o  c h e  si t ro vi no  quat tr o ang ol i .

N e l l ’ang ol o  s up er i or e  a s inistra si p orrà  la c i f ra  c h e  
risul ta  da tutte  le c i f re  del  m o l t i p l i c a n d o  s o m m a t e  
i n s i e m e ,  o m m e t t e n d o  i 9.



N e l l ’ ang ol o  i nf er i or e  del la  stessa parte  si s c r i v e ­
r a n n o  le c i f re  del  m o l t i p l i c a t o r e  p ar i me nt i  s o m m a t e  
i n s i e m e ,  o m m e t t e n d o  al tres i  tut t i  li  9, p. es. s e  fosse 
23 , o m m e t t e n d o  li 9,  restano 5 . I n d i  si m o l t i p l i c a n o  
un p er  l ’ al tro le c i fre  dei  d ue  a n g o l i ,  e c iò  c h e  o l ­
trepassa il 9  si s cr iv e  n e l l ’ ang ol o  s uper iore  a d e ­
stra.  F a t t o  que sto  si s o m m a n o  le ci fre  del  p r o ­
d o t t o ;  e c i ò  c h e  e c c e d e  il 9 si s cr i ve  n e l l ’angol o 
i nf er io r e  a destra.

S e  questa  s o m m a  e gua gl i a  a q u e l l a  de l  suo a n ­
golo s u p er i or e  l ’o pe r az i on e  sarà esatta.

A b b i a s i  a far la prova  d e l l ’ e se mp io  s o v r ’esposto.

365
280 5 | 5

2 9 2 0 0  1  |  5730 

1 0 2 2 0 0

Pr o v a .  S i  s o m m e r a n n o  i n s i e me  le c i fre  del  m o l ­
t i p l i c a n d o  e d i r e m o  : 3 p iù 6  d a n n o  9 ,  p i ù  5 d a nn o
14. P i ù  di 9  è 5 c h e  verrà  s cr i t to  n e l l ’a n g o l o  s u­
p er i ore  a sinistra.

S i  s o m m e r a n n o  posci a  le  c i f re  del  m o l t i p l i c a t o r e  
d i c e n d o :  2 p i ù  8 d a n n o  1 0 ,  p i ù  0 dà  10.  Il  p iù  
di  9  è 1 ,  c h e  s c r i v i a m o  n e l l ’ ang ol o  sotto  a l  5 .

Q u i  m o l t i p l i c h e r e m o  le c i f re  d e ’ due  a n g ol i  d i ­
c e n d o :  1 m o l t i p l i c a t o  per  5 dà  5 , c h e  v err à  scri t to 
n e l l ’ ang ol o  s up e r i o r e  a destra.

F i n a l m e n t e  si s o m m e r a n n o  t ut te  i n s i e m e  l e  c i ­
fre de l  p r o do t to  d i c e n d o :  1 p i ù  0 d à  1 , p i ù  2 
dà 3 , p i ù  2 fa 5 , p i ù  0 s e m p r e  5 . C i ò  c he



risulta non g i u n g e n d o  al  9  s c r i v i a m o  5 n e l l ’ang ol o  
in fe ri or e  a destra.  O r a  i  d u e  angol i  a destra  a ve nd o  
ci f ra  pari  c h e  è 5 , l ’o p e r az i on e  è esatta.  (*)

E sercizi sulla m oltiplicazione.

1. U n  padr e  s pende  in g iuoc o e g h i o t t o n er i e  fr. 7 
i n  ogni  d o m e n i c a ;  q u a n t o  s c ia la c qu e rà  i n  5 2  s et ­
t i m a n e  o v v e r o  i n u n  a nn o ?

2. U n  f igl io c o n s u m a  in g oz z o v i g l i e  e f u m a r e  t a ­
b a c c o  2 fr.  p er  s e t t i m a n a ,  q ua n t o  a v r e b b e  i nf i ne  
d e l l ’a nn o a st ene ndos i  da tal i  v i zi  ?

3 . U n a  m a d r e  c o m p e r ò  2 1 9  rasi  di  p a n n o  a fr. 8 
i l  ras o;  q u a n t o  de v e  p ag ar e?

4 - O g n i  g io rno  è di  2 4  o r e ,  q ua n t e  ore  ci  s o no  
in 365 g i orni  o v v e r o  in un a n n o ?

5 . Q u an t o  si de v e  pagare  p er  85 b r e n t e  d i  v i no  
a fr. 12  la b r e n t a ?

6.  Q u a n t o  si deve  pagare  p e r  223 e m i n e  di  f ro-  
m e n t o  a fr. 5 l ’e m i n a ?

D E L L A  D I V I S I O N E .

D .  C h e  cosa s’ i n t e n d e  p e r  d i v i s i o n e ?
R .  P e r  d iv i s i o n e  n o n  s’ i n t e n d e  a l tro  c he  il

(*) Questa regola può patire qualche eccezione riguardo alle 
frazioni del sistema antico ; ma nel nuovo sistema decimale 
si estende a qualsiasi operazione.

La prova poi della moltiplicazione nel sistema antico, per
lo più si faceva col raddoppiare il moltiplicatore , moltipli­
candolo secondo il solito pel moltiplicando. In fine si prende 
la metà del prodotto, il quale se e uguale al prodotto della 
prima moltiplicazione il calcolo è esatto.



d i v i d e r e  un  n u m e ro  i n p i ù  part i  egual i .  I l  n u m e r o  
c h e  si  vu o l  d i v i d e r e  dicesi  d iv id en d o ; q u e l l o  per 
cui  si  d i v i d e  a pp el l as i  divisore  ; la parte  c h e  r i ­
sul ta  dices i  quoziente.

D .  C o m e  si fa la d i v i s i o n e ?
R.  S i  s c r i v e  i l  d i v i d e n d o ,  c h e  v i e ne  separato 

dal  d i v i so re  p er  m e z z o  di una l inea  o r i z zo nt al e  
e di  u n ’ al tra  p e r p e n d i c o l a r e  c o m e  nel la f igura
s eg u e n t e  |,-------  I  seg ue nt i  e s e m p i  i n s e gn er an n o
il  m o d o  di  f are  la d i v i si one.

U n  p a d r o n e  v u o l e  regalare  fr. 9 2  a 4 suoi  g a r ­
z oni  p e r  b u o n  c a p o  d ’a n n o ;  q u a n t o  a vr à  c ia sc uno  ?

D i v i d e n d o  92 4  d i visore

8 23  q u o z i e n t e

1 2
12

00

S c r i t t o  i l  d i v i so re  a destra del  d i v i d e n d o  c o me  
sopra,  si o sserver à q u a n t e  vo l te  i l  d i vi sore  stia 
nel la  p r i m a  ci fra del  d i v i d e n d o  , e d i r e m o  : il  4 
nel  9  sta due vo l t e  , e si s c r i v e  2 nel  q u oz i en t e  
sotto al  d i v i s o r e ;  p er  n on  c o n fo n de r e  l ’ oper az ione  
b i s o g n a  s u b i to  separare  il 9  con una v i r go l a  per  
s igni f icare  c h e  si  è preso.  L o  stesso si osserverà  
p e r  tutt i  gl i  a l tr i  n ume ri .  Q u i n d i  si m o l t i p l i c h i
il quo z ie nt e  2 pel  d i v is or e  4 , e a vr e m o  8. Q u e ­
sto 8 si scr i ve  sotto al 9 del  d i v i d en d o,  e si farà 
l a  sot t raz i one  d i c e n d o :  9 m e n o  8 resta 1, S i  p r o ­
seguirà : il  4  i n 1 n on  istà p i ù ,  p er ci ò  si abbassa 
u n ’al tra  c i fra del  d i v i d e n d o  c h e  è 2,  e si porrà  a



destra d e l l ’ 1 c h e  f arà  12.  O r a  si d i r à :  i l  4 nel
12 sta tre v o l t e ;  si me tt erà  3 ne l  q u o z i e n t e  a 
de st ra  del  2 e m o l t i p l i c a n d o  3 pel  d i v i so re  4  , 
si a v r a n no  12 c h e  s c r i v e r e m o  sotto al 12 del  d i ­
v i d e n d o  ; e , fat ta la s ot tr az i one ,  si a vr à  0 ; il  
q u o z i e n t e  o v v e r o  la parte  c h e  t o c c h e r à  a c ia s c u n o  
è 2 3 fr.

Q u e s t ’ o p er a z i o n e  serve di  n o r m a  a fare  le  d i ­
v i s i on i  q u a n d o  il d i v is or e  è c o n t e n u t o  nel la  p r i m a  
c i f ra  d e l  d iv i de nd o .

D .  C o m e  si fa la d i v i s i o n e  q u a n d o  il  d i v i s o r e  
n o n  p u ò  essere c o n t e n u t o  nel la  p r ima  c i f ra  del  
d i v i d e n d o  ?

R .  Q u a n d o  il  d i v is or e  non p u ò  essere c o n t e ­
n u t o  n e l l a  p r i m a  c i f ra  del  d i v i d e n d o  , a l lora  si 
p r e n d e r a n n o  due  c i f re .  E s e m p i o :

D i v i d e n d o  1 3o 5 d i visore

1 0  26 quo z ie nt e

3o
3o

00

S i  d i r à  : i l  d i v i so re  5 n o n  istà  ne l la  p r ima  
ci fra  de l  d i v i d e n d o  1 , p e r c i ò  si p re nde rà  a n c h e  
la c i fra  seg ue nt e  c h e  fa 13 . O r a  il 5 nel  1 3 entra  
d u e  v o l t e ,  si s cr i va  2 n e l q u o z i e n t e ;  2 m o l t i p l i ­
cato  p e r  5 dà 1 0 , si  scr i verà  10 sotto al  1 3 e si 
f arà  la s o t t r az i o ne ;  nel  resto si o p er e rà  c o m e  
s opr a.

D .  C o m e  si fa la d iv i s i o n e q u a n d o  nel  d i v i so re  
vi s o no  p i ù  c i f re ?



R.  Q u a n d o  nel  d i v i so re  vi  s o no  p i ù  c i f r e ,  si 
p r e n d o n o  t an te  c i fre  n el  d i v i d e n d o  q ua n t e  s ono 
nel  d i v i so re ,  e q u a n d o  il  v a l or e  de l l e  c i f re  del  
d i v i so re  s up er an o  q u e l l o  d e l le  c i fre  del  d i v i d e n d o  
si p r e n d e r à  una  c i f ra  di  p i ù  nel  d i v i d e n d o .

E s e m p i o  :
D i v i d e n d o  4 5o

20

25 d iv i s o r e

-------18 q u o z ie nt e
200  

2 00

000

Il  2 c h e  è la p r i m a  ci f ra  del  d i vi sore  s ta d u e  
vol te  nel la  p r i m a  c i fra  de l  d i v i d e n d o  ; ma  i l  5 
c h e  è la s ec o nda  ci fra  del  d iv i s o r e  non istà p iù  
d u e  v o l t e  nel  5 del  d i v i d e n d o  , p e r c i ò  si d i r à:  

i l  2 nel  4  s t a  u n a  vo l t a  col  res iduo di 2 c h e ,  
un i t i  al  5 , f anno 25 . Il  5 de l  d i vi sore  sta a n c h e  
a b b o n d a n t e m e n t e  una vol ta  nel  25 ; o n d e  si s cr i ­
v e r à  1 nel  q u oz i en t e .  I ndi  si m o l t i p l i c a  i l  q u o ­
z i en t e  1 pel  d iv i s o r e  25 , e si a vr à  p er  p r odo tt o  
25 , c h e  si s c r i v e  sotto al 45 . F a t t a  la sot t raz i one  
si avrà  20 ed a c c a n t o  di  esso si abbasserà  l'  u l ­
t i m o  0 del  d i v i d e n d o ,  p er  c ui  r i sul terà  200.  Q u i  
i l  25 n o n  p o t e n d o  essere c o n t e n u t o  i n  u n  n u ­
m e ro  pari  di  c i f re  b i s og ne rà  p r e n d e r n e  una  di 
p i ù  ; vale  a dire  i n v e c e  di  20 si p r e n d e r à  200,  
d i c e n d o  : il  2 sta nel  2 d e l  d i v i d e n d o  , m a  il  5 
n o n  istà p i ù  n el l e  c i f re  s e g u e n t i ,  p e r c i ò  si  d i r à :  
i l  2 nel  20 sta ot to  vo l t e  co l  res iduo di  4  c h e ,  
u n i t o  a l lo 0 , fa 4 O• O r a  i l  5 nel  40 sta a n c h e  
otto v o l t e ,  e si s c r iv er à  8 nel  q u o z i e n t e ,  il  qual e



8,  m o l t i p l i c a t o  pe l  25 , darà  2 o o  ; fatta p oi  la 
s ot tr az io ne  si a v r à  o o o .  Nel  q u o z i e n t e  a v r e m o  18,  

D .  C o m e  si fa la prova  de l la  d i v is io ne  ?
R.  L a  pr ov a  d e l la  d iv i s i o n e  si fa m o l t i p l i c a n d o  

il q u o z i e n t e  pel  div isore.  S e  la s o m m a  egua gl i erà  
il d i v i d e n d o  l ’o per az ione  sarà ben  fatta.  E s e m p i o :

D i v i d e n d o  4 4 1 
4 2

d iv i s o r e

63
21  7  prova
2 1  ------

44  1
o o

P e r  fare la p r o va  nel  p r o p o s t o  e se mp io  si m o l ­
t i p l i c a  i l  d iv iso re  7 p e l  q u o z i e n t e  63  ; e d a n d o

4 4 1  c h e  è s o m m a  egua le  al  d i v i d e n d o ,  l ’o p e r a ­
z ione  è esatta.

E se r c iz i sulla  divisione.

1. U n  s i gnore ,  mosso da ve ro  s pi r i t o  di  car i tà ,  
assegna fr. 233 da di st ri bui rs i  a 9  p o v e r e  f a m i ­
glie.  Q u an t i  fr. t o c c he r a n n o  a c i ascuna  ?

2. U n  ragazzo ge neros o v u o l e  regal are  5o o  n oc i  
a  20 suoi  c o m p a g n i  ; q u a n t e  n e  a vr à  c i a s c u n o  ?

3 . U n  p ad r e  di  f ami gl ia  h a  2 1 9 0  fr. di  r e ddi t o  
a n n u o ;  q ua n t o  p uò  s p e nde re  al  g i o r n o  o n d e  a v e r n e  
p er  t u t t o  l ’a n n o  o v ve r o  p e r  g io r ni  365 ?

D E L  S I S T E M A  M E T R I C O  D E C I M A L E

D .  C h e  cosa s’ i n t e n d e  per  s i stema me t r i c o  
d e c i m a l e  ?

R .  P e r  s is te ma me t r i c o  i nt en d es i  il  compl es so  
di  tutt i  i pesi  e di  tutte le  m i s u r e  a ve nt i  il  metro



per  base.  Di ce s i  poi  a n c h e  d e c i m a l e  p e r c h è  si 
pro ce de  s em p re  per  di ec i  sia n e l l ’ a u m e n t a r e  c h e  
nel  d i m i n u i r e .

D .  C h e  v u o l  d i re  quel la  p ar ol a  m e t r o  ?
R.  L a  p ar ol a  m e tr o  s igni f ica  m i s u r a  , e d  è 

l u n g o  23 o n c ie  1/3 del  pi ede  l iprando.  Q ue st o  
m e tr o  è la d i e c i m i l i o n e s i m a  par te  del  qua rt o  del  
m e r i d i a n o  terrestre,  ossia d e l la  c i r c o n f e r e n z a  del la  
terra.  V a l e  a d i r e  se i n t o r n o  al la terra si t irasse 
un f i lo,  e c h e  q u e s t o  fi lo si d i v ide ss e  i n quaranta  
mi l io ni  di  part i  u g u a l i ,  una parte  f o r m e r e b b e  la 
l u n g h e z z a  del  me tr o.

D .  P e r c h è  si v uo le  pre fe r ir e  questo  n u o v o  s i ­
st ema a l l ’ a n t i c o  c h e  già  a b b i a m o  i n us o?

R.  P e r  p i ù  ragi oni  , tra cui  q ue l l a  c h e  r e n d e  
m o l to  p i ù  fac i l e  i l  c a l c o l o ,  ma qu e l l o  c h e  è p i ù ,  
essendo i l  m e tr o  i n  t u t t e  l e  part i  de l  m o n d o  
ugua le  , si evi terà  la g r a n d e  v ar ie tà  di  pesi  e di  
m i s u r e  c h e  o c c o r r o n o  n e ’ va r i i  stati ,  c o m e  nel  n o ­
stro regno,  e talora i n  una m e d e s i m a  p r o v i n c i a .  
P e r  q u e s ta  d i ver si t à  di  pesi  e di  mi s ur e  u n o  va 
esposto ad errori  ed i nga nn i  di  ogni  genere.  Il 
c h e  di  l eggier i  si e vi t er à  i n tut t i  q u e i  l u o g h i  in 
c u i  si farà uso de l  n u o vo  sistema.

D E L L A  N U M E R A Z I O N E  D E C I M A L E .

D .  Q u a l i  sono le uni tà  di  mi s ur a  nel  s istema 
m e t r i c o  d e c i m a l e ?

R.  L e  u n i t à  f o n da m en ta l i  di  questo s istema sono 
sei : Il  metro p er  le m i s u r e  di  l unghezza .

L ’ara p er  la sup er f i c i e .
L o  stero pel  legno.



I l  l i t ro  p e r  le  mi sure  di  c a pa c i t à  c o m e  v i n o ,  
a c q u a ,  grano,  me l i ga  e s imi l i .

Il  g r a m m a  per  l i  pesi.
Il f ra nc o  p e r  le  mo net e.

D .  I n  vece  di  qual i  mi sur e  si  userà il m e t r o ?
R. In vece del  t r a b u c c o  , del  p i ed e  e de l  raso si 

userà il metr o p er  tutte le mi s u r e  di  l u n g h e z z a  , 
c o m e  sono tela,  p a n n o,  strade,  e s i mi l i .

D. P e r  mi s ur ar e  i c ampi  , i prat i  e le  v i g ne si 
userà a n c h e  il m e t r o ?

R.  P e r  le m i s u r e  di  s u p e r f i c i e  ossia dei  c a m pi ,  prat i  
e v i g na  si usa i l  m e tr o  q u a d r a t o ,  c h e  è uno spazio 
q ua dra to  l un g o,  l argo  un me t r o .  M a  s i c c o m e  q ue s t o  
s pazio sarebbe t r op po  p i c c o l o  p er  le mi s u r e  de l l e  
c a m p a g n e ,  così  in luogo  de l  m e tr o  q u a d r a t o  v e n n e  
a d o t t a to il d e c a m e t r o  q u a d r a t o  c h e  vale  di ec i  me tr i  
i n l u n g h e z z a  e l arghezza .

D .  Q u al  n om e  si dà a questo  d e c a m e t r o  quadrat o?
R.  L o  spazio de l  d e c a m e t r o  q u a d r a t o  v e n n e  detto  

ara,  e s i userà in l uo go  del la  tavol a.
D .  L ’ara c o n t i e n e  ma g g i o r e  o m i n o r  s paz io  del la  

tavola ?

R.  L ’ara c o n t i e n e  ma gg io r  spazio d e l la  tavola e 
c o r r i s p o n d e  a tavole  2, p i ed i  7 ,  o n c i e 6.

D .  C h e  cosa  i nte ndes i  per  la parol a stero?
R.  S t e r o  è un m e tr o  c u b o ,  c i o è  un c o rp o  c h e  h a  

un  metro di  s pig ol o  ossia un m e t ro i n  a l t ez za ,  l u n ­
ghezza  e larghezza ,  d i ces i  s tero o me tr o  c u bo .  Q u e ­
sta mi sura  si userà i n  l u o g o  del la  tesa p e l  f i e n o ,  
pagl ia,  l eg na ,  ghiaia  e s imi l i .

D .  C h e  cosa è i l  l i t r o ?
R.  P e r  farti u n ’ idea del  l i t ro  s u p po n i  i l  m e t r o  

di vi so  i n  d i ec i  part i  egua l i ,  a vr ai  u n  d e c i m e t r o  o s ­
sia la d e c i m a  parte  del  metr o.  O r a  un d e c i me tr o



c u b o  ossia un vaso l u n g o ,  la rgo ,  a l to u n d ec imet r o  
f o r ma  la ca pa ci t à  d e l  l i tro.

D .  A  q u a l e  m i s u r a  v e rr à  sost i tui to  i l  l i tro?
R.  I l  l i t ro  v err à  sost i t ui to  a l l ’ e m i na  , al co p po  ; 

al la  p e n ta  ed al b o c c a l e .  U n  terzo del  c o p po  fa un 
l i t r o ,  23 l i t r i  f a n n o  u n ’ emi na.  Il  l i t ro  co rr is po nde  
a tre q u a rt i n i  c i rca.

D .  C h e  cosa s’ i n t e n d e  p e r  g r a m m a ?
R.  P e r  g r a m m a  s’ i n t e n d e  un  peso c h e  c o r r i ­

sp on de  al la t re nt es i ma p ar t e  d e l l ’ oncia.  S e  tu p r e n ­
derai  i l  m e tr o  e l o d i v i d e r a i  i n ce nt o  part i  egual i  , 
c i a s c un a  di  queste  part i  d ices i  ce nt i me tr o.  O r a  un 
c e nt i m e t r o  c u b o ,  v a l e  a dire  u n  vaso l ungo,  largo,  
a l to un c e n t i m e t r o  p ie no  di a c q u a  pura  c o rr i s p o n d e  
al  peso de l  gr amma.

D .  C o m e  si p u ò  d imo s tr ar e ,  c h e  t ut te  le  m i s u r e  
d e r i v i n o  da l  m e t r o ?

R  E s s e n d o  il m e t r o  la base  di  t ut t e  le mi s ur e  d e ­
c i m a l i  è cosa fac i le  i l  d i m o s t r a r e  c o m e  tutte  le  al tre 
m is ur e  da q u e l l o  d e r i v in o .

L ’ara,  ossia il d e c am e tr o  q ua d ra t o  a l tro n on  è c he  
u n  q u a d r a t o ,  i cui  lat i  h a n no  d i e c i  m e t r i  di  l u n ­
ghezza.

L o  stero o m e t r o  c u b o  è ugua le  ad un d a d o  c he  
a bbi a  u n  me tr o  di  s p i g o l o :  v a l e  a d i re  un me tr o  i n  
l u n g h e z z a ,  l a r g h e z z a  e prof ondi tà .

I l  l i t ro  or i gi na  dal  m e tr o  e ss endo la ca pa c i t à  di  
un d e c i m e t r o  cubo.

I l  g r a m m a  v i e n  a l tresì  dal  me t r o ,  g i acché  è i l  peso 
di  u n  c e n t i m e t r o  c u b o  d ’a c q u a  p ur a  o dist i l lata.

Il  f ra nc o  risul ta  a n c h e  dal  m e t r o  g i a c c h é  pesa 
c i n q u e  g r a m m i ,  o v v e r o  la sesta p ar t e  d e l l ’ onc i a.

S i c c o m e  c iascuna  d e l le  u n i t à  a c c en n a t e  h a  de l le  
var ia z i oni  q u a n d o  si t rova m i n o r e  o ma g g i o r e  de l le



u n i t à  m e d e s i m e  così  ci  s ono a l c u n e  v o c i  usate i n 
questo  s istema c h e  si a p p el l a n o  m o l t i p l i  quando 
sono m a g g i o r i  de l l e  u n i t à ;  a l c u n e  a l t r e  si n o m i n a n o  
s o t t o m o l t i p l i  , q u a n d o  e s p r i m o n o  s o l am e n t e  parti  
d e l l ’ un i t à.

D .  Q u a l i  sono l e  voci  di  n o m e n c l a t u r a  nel si ­
s tema m e t r i c o  ?

R.  L e  vo ci  di  n o m e n c l a t u r a  p er  questo  s istema 
sono s e t t e :  q ua t tr o  si d i c o n o  m o l t i p l i  e s er vo no  a 
n o m i n a r e  l ’a ume nt o .  T r e  a pp el l an si  s ot to mo lt i pl i  e 
s e r vo n o p e r  d i n o ta re  la d i m i n u z i o n e .  L e  voci  di  
a u m e n t o  sono :

De c a  c h e  vuol  d i re  10 un i t à.
E t t o  » 100 »
K i l o  » 1000 »
M i r i a  » 10000 »

I s o t t o m o l t i p l i  , ossia le  v o c i  di  d i m i n u z i o n e ,  
c ioè  c h e  r e n d o n o  i l  va l ore  d i  d i ec i  i n  d i ec i  vol te  
m i n o r e  sono ;

D e c i  d e c i m a  par te  d e l l ’ un i t à.
C e n t i  c e nt e s i ma  » »
M i l l i  m i l l e s i m a  » »

II seguente  s p e c c h i o  s ervi rà  a d i l u c i d a r e  q ua nt o  
si è detto  sopra.

Appellazione scritta in  cifre in  decimale
U n i t à  1 U n i t à
D e c i n a  10 D e c a
C e n t i n a j o  100 E t t o
M i l l e  1000  C h i l o
D e c i n a  di m i l a  10000 M i r i a
C e n t i n a j o  di  m i l a  100000  D e c a - m i r i a  
M i l i o n e  1 0 ooooo  E t t o m i r i a

D a l  c h e  r i sul ta  c h e  un a  c i f ra  di ven ta  di  dieci  
in d i ec i  v o l t e  m a g g i o r e  a m i s u r a  c h e  si ava nz a



di  una s ede  verso sinistra.  A l l ’ oppost o ogni  vol ta  
c h e  u n a  ci fra  si a va nz a  di  una sede verso la d e ­
stra d i v e n t e r à  di  d i ec i  in d i ec i  vol te  p i ù  piccola.  
C o m e  :
U n i t à  1 , uni tà
D e c i m o  0,1  deci  de c i m a  par te  d e l l ’ unità.

C e n t e s i m o  o , o 1 cent i  centes.  parte  »
M i l l e s i m o  o , o o 1 mi l l i  mi l les .  par te  «
D i e c i m i l l e s i m o  o . o o o 1 d e c i m i l l i  d i e c i m i l .  p.  » 
C e n t o m i l l e s i m o  0,00001 c e n t i m i l l i  c e nt o m i l .  » 
M i l i o n e s i m o  0 , 000001  m i l l i  mi l l i  mi l l i o n e s .  » 

D .  C h e  cosa  b i s o g n a  s p ec i a l m e n t e  n o t a re  Del l o  

s c r i ver e  i n u m e r i  d e c i m a l i  ?
R.  Si  d e v e  n ot ar e  d i l i g e n t e m e n t e  c h e  gl i  i nter i  

si s eparano s e m p r e  da l l e  f razi oni  p e r  me zz o  di 
una v i rgo la ,  p. e. se io vo gl i o  s c r i v er e  2 5 f ra nc hi ,  
p iù  5o c e nt e s i m i ,  d o v r ò  s c r i v e r e  25 , 5o.

T A V O L A

D e ' nuovi p esi e d elle  nuove m isure che verrann o  
sostituite ai p esi ed  a lle  m isure d e l sistem a antico.

S I S T E M A  A N T I C O  

M onete.

C i n q u e  l ire  f anno un o  scudo.  
So l d i  20 f an no  un f ranco.  
D o d i c i  da na ri  f a n n o u n  soldo.



S I S T E M A  N U O V O

M onete.

C i n q u e  f ra nc hi  (*) f a n n o un o  s cudo .
C e n t e s i m i  100 f a n n o un f ranco.
C e n t e s i m i  5 f an no  un soldo.

S I S T E M A  A N T I C O  

P esi

R u b b i  60 f anno una  carra.
L i b b r e  25 f anno un r u b b o .
O n c ie 12 f a n n o una l i bbr a .
O t t a v i  8 f anno u n ’oncia.
D a n a r i  3 fa mio un o t tavo.
G r a n i  24 f a n n o un  danaro.

S I S T E M A  N U O V O  

Pesi grossi
L a  t onnel la ta  c h e  va l e  100 m i r i a g r a m m i .
Il q u i n t a l e  c h e  vale  10 m i r i a g r a m m i .
Il m i r i ag r am m a  c h e  va l e  10 c h i l o g r a m m i .

P esi ordinarli.
Il  c h i l o g r a m m a  c h e  va l e  10 e t t o g r a m m i .  
L ’e t t o g r a m m a  c h e  va l e  10 d e c a g r a m m i .
Il d e c a g r a m m a  c h e  vale  10 g r a m m i .

Pesi piccoli.
Il  g r a m m a .
I l  d e c i g r a m m a c h e  vale  la d e c i ma  parte  del  g r a m m a .  
Il  c e n t i g r a m m a  c h e  va l e  la centes.  parte  d e l  g r a m m a .  
Il  m i l l i g r a m m a  c h e  la m i l l e s i m a  parte del  g r a m ma .

(*) Il vocabolo franco deve preferirsi a lira, perchè la lira 
nel valore varia nei vari paesi: Il franco conserva sempre il 
medesimo valore.



S I S T E M A  A N T I C O  

M isure d i capacità per i  liquidi.

B r e n t e  10 f a n n o u n a  ca rr a.
P e n t e  36 f a n n o un a  brenta.
B o c c a l i  2 f anno u n a  penta.
Q u a r t i n i  2 f anno un  bo cca le .

M isure per le m aterie asciutte.

S a c c h i  6  f an no  un a  carra.
E m i n e  5 f anno un sacco.
C o p p i  8 f a n n o  u n ’e m ina.
C u c c h i a i  24 f a n n o  un c oppo.

S I S T E M A  N U O V O

M isure per i liqu id i e per le m aterie asciutte.

Il  m i r i a l i t r o  c h e  va l e  10 c h i l o l i t r i .
Il  c h i l o l i t r o  c he  va l e  10 e tt ol i t r i .
I l  l i t ro  di vi des i  i n  d e c i l i t r i :  d e c i m a  parte  del  l i tro.  
C e n t i l i t r i  c e nt e s i ma  parte  del  l i t ro.
M i l l i l i t r o  m i l l e s i m a  p a r t e  de l  l i t ro.
Il  mi l l i l i t ro  ed il m i r i a l i t r o  n o n  sono i n uso.

S I S T E M A  A N T I C O

M isure lineari.

T r a b u c c h i  800 f a n n o un mi gl io .
P i e d i  l i p r a nd i  6  f a n n o u n  t rabucco.
O n c i e  12  f anno u n pi ede .
P u n t i  12  f a n n o u n ’ onc i a.
A t o m i  12 f a n n o u n punto.
O n c i e  40 f anno un a  tesa.
O n c i e  1 4  f a n n o un raso,



S I S T E M A  N U O V O

M isure lineari.

Il m i r ia me tr o  c h e  va l e  10 k i l o m etri .
Il c h i l o m e t r o  c h e  va l e  10 e tt ometr i .
L ’ e t t ome tr o  10 d ecame tr i .
Il d e c a m e t r o 1 0  metr i .
10 d e c i m e t r i  f a nn o  u n  me t r o ,  
100 c e n t i m e t r i  f a n n o  u n  m e t ro .  
100 0  m i l l im e t r i  f a n n o  un m e t ro .

S I S T E M A  A N T I C O

M isure per le legna, f ie n o , ghiaja e simili.

L a  tesa c u b a  di  4 o oncie.

S I S T E M A  N U O V O  

Lo stero o metro cubo.

Il  decast ero ,  c h e  va l e  1 0  steri .
I l  d e c i s t e r o ,  d e c i m a  parte  d e l lo  stero.
L o  stero ha  un solo m o l t i p l o  e d  un solo s o t t o ­

m o l t i p l o.

S I S T E M A  A N T I C O

M isure per li terreni.

Q u a t t r o  t r a b u c c h i  q u a d r a t i  f ann o una tavola.  
C e n t o  tavole  f a n n o  una gi ornata.

S I S T E M A  N U O V O  

M isure per li terreni.
L ’ara.
L ’ettara c h e  va l e  100 are.
I l  c en t i a r a  c h e  è la 100 p a r t e  d e l l ’a r a .



G i o r n i  365 e q u a nd o  è bisest i le  366  f anno un anno.  
G i o r n i  3o f an no  un mese.
G i o r n i  7 f anno u n a  set t imana.
O r e  2 4  f anno u n g i or no.
M i n u t i  60 f an no  u n ’ ora.
6 0 s e c o n d i  f a n n o un minuto.
A n n i  5 f a n n o  un l ustro.
A n n i  100 f a n n o un secolo.

T A V O L A
D i rapporto del sistem a antico col nuovo metrico 

decimale e viceversa .

M isure del tempo.

rub.
»
»

lib.
»
»
»
2
2

Pesi antichi, 
o n c i e  d a na r i  grani

» »
»
3
8
1

7
6

12

Pesi m etrici decimali.

U n i t à .  G r a m m a  val e  
D e c a g r a m m a  
E t t o g r a m m a  
C h i l o g r a m m a  
M i r i a g r a m m a

Pesi antichi.

O n c i a  egua le  a 
L i b b r a  »
R u b b o  »

U n  q u i n t a l e  v a l e  rub.  10 l ib.  21  onc .  1 
U n a  t onn el l at a  » 108 » 10

M isure per i liquidi.
U n i t à .  L i t r o  va l e  quas i  q u a r t i n i  3 

D e c a l i t r o  pent e  7 ,  qua rt i ni  1 
E t t o l i t r o  b r e n te  2,  p en t e  1 
C h i l o l i t r o  » 20,  » 10

18

19
1

19

P esi nuovi. 
c hi l o g .  et tog.  g r a m m i  

»       »       3o 
»       3   68 
9        2     22



31
Un q ua r t i n o  va l e  c en ti l i tri  34 ) 2
P e n t a  va l e  l i tri  1 , » 36 , 9
B r en t a  » 49 » 28, 4

M isure per le m aterie asciutte

e m i n e  co ppi c u c ch i a i
U n i t à .  L i t r o  vale » » 8

De ca l i t ro » 3 11
E t t o l i t r o 4 2 18
C h i l o l i t r o 4 2 3 17

C o p p o  va l e  l i tr i  2,  c e nt i l i t r i  87
E m i n a  » 2 3,
S a c c o  » 1 1 5 , » 2

M isure d i lunghezza.

trab.  piedi o nc ie  p u n t i
C e n t i m e t r o  e g ua le  a » » » 2
D e c i m e t r o » » 2 4
M e t r o » 1 11 4
D e c a m e t r o 3 1 5 »
E t t o m e t r o 32 2 7 »
C h i l o m e t r o 3 2 4 2 1 »
M i r i a m e t r o 3244

c h i l o m .  me tr i cenl irn. m i l l i m .
U n  p un to  vale » » » 3
O n c i a » » 4 2
P i e d e » » 5 1 4
T r a b u c c o » 3 8 2
M i g l i o . . 4 6 9

Siero pe l fieno  e p er  le legna.
tese pi edi  o n c ie  

U n o  stero vale  »        »         7  1/2

Decast ero  1         4        7



Il de ci ste ro  c h e  è un  d e c i m o  d e l lo  stero.
L a  tesa da f ieno va l e  met.  5 , 0 4 1 .
L a  tesa da l eg na  » 4,  o 33 .

M isure agrarie ossia d i cam pagna.

g i o r n a l e  tavole  p i e d i  o nc i e  
U n ’ara c o r r i s po n de  a            » 2        7         6
E t t a r a     2        63      1         1
T a v o l a  c o rr i s p o n d e  a c ent i are           38 
G i o r n a t a  c o r r i s p o n d e  ad are 38

M e tr i  e rasi.

Ra so  c o r r i s po n de  a c e n t i m e t r i  59 , m i l l i m e t r i  9 
M e t r o  » rasi  1,  ot tavi  5.

D E L L ’ A D D I Z I O N E  D E C I M A L E

D .  C o m e  si fa 1’ a d d i z i o n e  d e ’  n u m eri d e c i m a l i ?
R.  S i  fa c o m e  quel la  d e ’  n u m e r i  i nte ri ,  b a da ndo  

solo di  separare g l ’ i nter i  da l l e  frazi oni  c on  una 
virgola  ; e q u a nd o  dal la  co lo nn a  de l l e  f ra zi oni  si 
passa a quel la  d e l l e  u n i t à ,  si p ort ano le d ec ine  
s e co n do  il sol i to senza far  c o nt o  c h e  s iano n u ­
me r i  i n te r i  o  f razioni .

E s e m p i o .  U n a  serva desi derosa  di  dare  u n  conto 
esalto al  suo p a d r o n e  h a  not at o la spesa nel  mo do  
s eg u e n t e  :

S p e s o  in f or ma gg i o  l ire  3 , 7 5 
» i n  but irr o  » 4 , 60
» i n  riso e v e r m i c e l l i  » 9,  87

T o t a l e  l i re  18,  22



Si  d i r à :  7 p i ù  5 da nn o  12.  S i  d e po n e  2 e si 
p r o s e g u e :  1  p i ù  8 d a nn o  9 , p i ù  6  d a n n o  15 , 
p i ù  7 f anno 22.  D e p o n i a m o  2 ,  di etro  a c u i  si 
scr i ve  una  virgola  p er  separare  le  f raz i oni . ,  i n d i  
si  c o n t i n u a :  9 p i ù 2 c h e  si p ort ano da nn o  1 1 ,  
p i ù  4 d a n n o  15 , p i ù  3 f an no  18.  T o t a l e  18,  2 2 .

D .  C o m e  si fa l ’ a dd i z i o ne  q u a nd o  occo rr ono  
deca,  etto,  ki l o,  m i r i a ,  da sommars i  i n s i eme  nel la 
stessa o p er az i on e?

R.  Questa  si p uò  fare f a c i l m e n t e  c a lc o l a n d o  b e ne  
q u a n t e  unità  c ia sc u n  n u m e r o  c o n t e nga , e s c r i ­
v e n d o  le uni tà  e le d e c in e  sotto al le  c i f re  c o r r i ­
spondent i  P e r  es. se io d e b b o  s o m m a r e  i 5 uni tà,  
p i ù  15 d e c a :  d e b b o  osservare c h e  in 1 5 uni tà  si 
c o nt ie ne  un deca,  e c h e  in 10 deca o v v er o  i n 1 5 
d e c i n e  si c o n te n go no  1 5o u n i t à ;  p e r c i ò  la ci fra
5 del  deca  vuol e  essere scri t ta sotto a l la  sua c o r ­
r i sp ond en te ,  c h e  è 1, nel la  posta de l le  uni tà .

P e r  agevol are  questa o per az ione  sogl ion si s e r ­
v i r e  di  que ste  l et tere  i ni zi al i  : U .  u n o ,  D .  d e c a ,
E .  etto , K .  k i l o  , M .  m i ria.  Que st e  let tere i n d i ­
cano il  sito ove  si d e b b o n o  scr ivere  le  c o l o nn e
d e ’ n u m e r i .  E s e m p i o  :

M . K . E . D . U .
Q u i n d i c i  u n i t à   15 eguale  a 1 5
Q u i n d i c i  deca 1 5 » 1 5 0
V e n t i c i n q u e  etto  2 5 » 2 5 00
O t t a nt a  k i l o   8 0  » 80000
N o v e  mir ia   9  » 90000

T o t a l e  1 7  2, 6  6  5 1 7 2 , 6 6 5
S i  osservi  solo c h e  1’ u l t ima  cifra è q ue l la  c he  

dà il n o m e  a tutte le  a l t r e ,  o nd e  nel  proposto 
caso l ’ ul t i ma cifra 5 , e s p r i m e n d o  le  u n i t à ,  darà  i l



n o m e  d i un i t à  a tutte le al tre  successive,  ch e  se 
l ’ ul t i ma ci f ra  esprimesse  i  d e c a ,  i l  totale v e r r e bb e  
consi derat o c o m e  al tret tant i  deca.

E sercizi, 1 . U n  s i gnore  desideroso di  d i spor  
b e ne  de l le  sue r i cc he z ze  fa t estamento e lascia 
per  la r i staurazi one di  una chiesa 11. 2600 c. 85 . 
P e r  i s t r uz i o ne  de l la  g i ov en tù  fr. 55o c. 60 a n -  
n ui. A i  p o ve r i  fr. 434, 75 . Q u a n t o  fa i n  t ut to  ?

2. U n  padr e  f ace ndo  e co no mi a  ha r i sparmi ato  
in  un  a n n o  fr. 825 c. 90 ; suo f igl io p ri van do si  
di p ar e c c h i  d i v e r t i m e n t i  r i sp ar mi ò  fr. 226 c. 3 1; 
la m a d r e  per  sua speci al e  d i l i genza  gu a da g nò  
fr. 1 67  c. 42.  Q u a n t o  h a n n o  r is par mi ato  tra tutti  
pel  b e n e  del la  f ami gl ia  ?

D E L L A  S O T T R A Z I O N E  D E C I M A L E

D.  C o m e  si fa la s ot t raz ione  dei  n u me r i  d e c i m al i ?
R.  L a  sot t raz i one  dei  n u m er i  de ci mal i  si fa c o me  

q u e l l a  dei  n u m e r i  i nte ri ,  a v v e r t e n d o  solo di separare 
g l ’ i nte ri  da l le  f razi oni  d e c i m al i  con una virgola .

E s e m p i o .  D e b b o  pagare  3 4 1 , 2 8  

P a g o  14 1 , 17 

Resta          2 0 0 , 1 1
Bi sogna per ò osservare c h e  se il s ot t rae ndo  ed

il m i n u e n d o  non avessero e gual  n u m e r o  di  ci fre 
nel le  f r a z i o n i ,  si s uppl isce  con a l tret tant i  0 . E s .  
D e b b o  r i c ev e re  fr. 5 4 2  in due v o l t e ;  ora r i cevo  
fr. 240 c. 7 5 .  Q u a n t o  d e b bo  anco ra  r i c e v e r e ?

5 4 2 , 0 0  a ggi unt i  due  00

24o , 75
3o1 ,25

E sercizi. 1. U n  l avorante  deve  r ic evere  in fine 
del la  s et t i mana fr. 70,  ma  p e r c h è  ha  perdut o



t em p o , gli  v e n g o n o  r i t enu t i  fr. 1 5 , 5o. Q u a n t o  
porta  ancora  a c a s a?

2. U n  operaio  d e v e  al  p an at t ie re  fr. 200,20 ; 
per  ora paga s o l am e n t e  fr. 1 1 8  c. 5 . Q u a n t o  de v e  
a nc or a  pagare ?

3. H o  c o m p e r a t o  4 25 m i r i a g r a m m i  di  uva  peso 
b r u t t o :  s o no da d i m i n u i r s i  1 1 7  d i  t a r a ;  q u a n t i  
m i r i a g r a m m i  re st ano a n co r a  ?

D E L L A  M O L T I P L I C A Z I O N E  D E I  N U M E R I  
D E C I M A L I .

D .  C o m e  si fa la m o l t i p l i c a z i o n e  dei  n u m e r i  
d e c i m a l i  ?

R. L a  m o l t i p l i c a z i o n e  de i  n u m e r i  d e c i m a l i  si 
fa c o m e  quel la  dei  n u m e r i  i nte ri  , n ot and o s o la ­
m e n t e :  1 . °  q u a n d o  v i  sono de l l e  f ra zi on i  si s e­
par ano seco ndo  i l  sol ito  c on  una v i r g o l a ,  e si fa 
la mo l t i p l i c a  c o m e  se fossero t u tti i n t e r i ,  e nel  
p ro d ot t o  si s eparano tante c i fre  con una v i rgol a  
q u a n t e  erano le f razioni  nei  d u e  f a t t o r i ;  2 . °  qu a nd o  
i n  u n o  dei  f at to ri  non v i  s ono  interi  , si suole  
s c ri ver e  0, o pp u re  una  v i r g o l a ,  p er  i ndi ca re  c h e  n on  
ci  sono i nter i ,  e si fa l ’o pe r az i on e  s e c on d o i l  sol i to.  
E s e m p i o  1 .°  Ho  c o m p r a t o  di  tela me tr i  1 2 o , 5 o  

O g n i  me tr o  pag.  3,45
S i  m o l t i p l i c a  6o 25o

48200
3615o

A d d i z i o n e  4 15 , 7 2 , 5 0
E s s e n d o  qu a t t ro  le  c i fre  d e c i m a l i ,  s ar anno s e ­

parate  c o n  una v i r go la ,  ed i l  p rodot to  sarà 4 15 f r . ,  
p i ù  7 2  cent.  Il resto s ar ebbe ro  5o d i e c i mi l l e s i mi ,
i qual i  nel  c a l co l o o r di n a r i o  n on  si co nt an o.



E s e m p i o  2 °  M i r i a g r a m m i  4 50 di  legna
O g n i  mir iag.  va l e  0,35

Si  m o l t i p l i c h e r à  2 2 5o
1 35o

A d d i z i o n e  ---------------
T o t a l e  fr. 1 5 7 ,5 o

E s e r c i z i .  1. U n  f igl io s p e nd e  o gni  set t i mana in 
taba cco  da f umare  0 , 8 0 ;  q u a n t o  s pen de  in un 
a nn o o vv e ro  i n s et t ima ne  52 ?

3. U n  g i ov an e  r i c ev e  dal padr e  per  li suoi  minuti  
p i ace ri  ogni  d o m e n i c a  fr. 1. 5o ;  egl i ,  mo ri ger at o  
qual  è ,  co nse rv a  t ut to  p e r  co mp er ar s i  abiti  e  da rn e  
p ar t e  ai  poveri  ; q ua nt o  r i sp ar mi a  in un a n n o ?

3 . U n  a g en t e  h a  1 35 l avo ra nt i  a 1 5 fr.  per  
s et t i ma na  o g n u n o ;  q u a n t o  d o v r à  pagare  in f ine 
del la  s et t ima na  ?

D E L L A  D I V I S I O N E  D E I  N U M E R I  
D E C I M A L I

D .  C o m e  si fa la d i v i s i o n e  dei  n u m e r i  d e c i m a l i ?
R.  L a  d i v is io ne  dei n u m e r i  de c ima l i  si fa c o m e  

qu e l l a  degl i  i nteri  se non o c c o rr o no  frazioni  ; nel  
c he  si de v e  notare :

1.°  Q u a n d o  il d i v i s o r e  ed il d i v i d e n d o  h a n n o  
egual n u m e r o  di  c i f re  n e l l e  f razioni  , si togl ie  la 
v i rgola  e si fa l ’ oper az ione  c o m e  se fossero i nteri .

2.0 Q ua lo r a  i l  d i v i d e n d o  o d il d i v i so re  a b bi an o 
d i sugual  n u m ero di c i fre  n el l e  f razioni  , si r e n ­
d o n o pari  co n a l tret tant i  zero.

3.°  P e r  d i v i d e r e  un n u m e ro  per  1 0 ,  p er  100,  
per  1000,  n o n  si fa al tro c h e  aggi ugner e  un o  zero 
p er  d i v i d er l o  in d i e c i ,  due  zeri  per  d i v i der l o  p er  
cent o,  t re  zeri  p er  d i v i d e r l o  per  mi l l e,  ecc.



E s empi o pel i . c caso. Ho speso fr. 678 c. y 5 
i n 45 ettolitri  , più 2 5 litri ; quanto mi  costò

37

ogni et tol i tro?
D ivi dendo 67 876 4525 Divisore

15 Quoziente 
Nel proposto esempio fa lo stesso che uno 

avesse a dividere 67876 per 4525 ; il 15 sarà il 
prezzo di ciascun e t tolitro.

E s empi o pel 2.0 caso. Ho pagato fr. 1 15 c. 5o 
p e r  miriag.  5 , 5 decimi  di caffè;  quanto mi costò
c a d un miriag.  ? 
D i v i d e n d o  1 1 5 5 0 55o Divisore a 

------giunge uno 0 .
cui  si ag-

2 1
Si  aggiugne uno 0 perchè le cifre del le f ra ­

zioni del divisore siano pari a quelle del d i v i ­
dendo , e , fatta secondo il solito la divisione , 
avremo per quoziente 2 1 che è il prezzo di c i a ­
scun miriagramma.

D. C o m e  si fa la divisione quando il dividendo 
è mi nore  del divisore ?

R.  Si  fa l’operazione secondo il solito mettendo 
uno zero prima del quoziente per indicare che 
le cifre non esprimono numeri  interi  , e si a u ­
menterà il d ivi dendo di uno 0.

Es.  C o m e  si dividono 8 franchi tra 10 persone?
A l  di vi dendo si aggiugne 0 80 10 Divisore

0,8
L o  0 aggiunto nel di vi dendo rende il  numero 

dieci  volte maggiore,  ma il valore è sempre lo 
stesso,  perchè queste nuove parti sono dieci  volte 
più piccole delle prime:  vale a dire le unità



c o l l ’ aggiunta  di  uno 0 d i v en ta n o  d e c i m i ;  a g gi u n ­
g e n d o n e  u n  al tro a v r e m o  c e n t e s i m i .  P e r c i ò  nel  
d i v i d e n d o  i n vece  di  80 d e c i m i  a v r e m o  800 
c e n t es imi ,  ed i n v e c e  di 8 d e c i m i  nel  quo zi en te  a v r e ­

mo  80 ce nt es i mi .
D .  C h e  cosa si de v e  fare q u a n d o  i n f ine d e l l ’ o p e ­

r az ione  vi  r i m a n e  u n  re s id uo  m i n o r e  del  di vi sore  ?
Pi. A  questo  re s i duo si aggi ugne  uno 0 e si 

a v r a n n o  d e c i mi .  A g g i u n t o  poi  un al tro 0 si a vr a n n o  
c e nt e s i m i ,  e si c o n t i n u a  la d i v i si one.  G e n e r a l m e n t e ,  
q u a n d o  oltrepassa i ce nt es i mi ,  i l  re s i duo si negl i genta.

E s e m p i o .  S i  d i v i d a n o  fr. 20 a 3 operai .

D i v i d e n d o  20   3 D i v i s or e

Si  sottrae  1 8 -------
6 ,66

P e r  r id ur l o  in d e c . si a g g i u g n e  0 20 
S i  s ottrae  18

P e r  r i d u r l o  a cent,  si a g gi u gn e  0 20 
S i  sottrae 18

R e s i d u o  2

Il  quoz ient e  sarà 6 ,66.  Il res iduo 2 c h e  sono 
cent ,  si p o t r eb be  r id ur r e  a m i l l e s i m i  c o l l ’aggiunt a 
di  un o  0 e c o n t i n u a r e  la d i v is io ne  ; ma p er  lo p iù  
nel  ca l co lo  o r d i n a r i o  i m i l l e s i m i  si t rascurano.

E serciz i. 1. U n  panal t i ere  v e n d e  800 ki lo gr .  di  
p an e  per  s e t t i m a na ;  q ua nt i  ki l og.  v e nd e  al gi orno?

2.  U n  mug na io  ha  esatto 7 2 0  fr. per  28 ettol i tr i  
di  f r u m e n t o ;  qua nt o r i s ul la  per  ciascun e t t o l i t r o ?

3 . U n  me rc a nt e  trova i n cassa fr. 2345 per  
aver  v e n d u t o  200 me tr i  di  p an n o  ; q u a n t o  ha 
esatto per  c ia sc u n  m e tr o  ?



T A V O L A

D ei num eri fiss i p er  convertire le m isure antiche  
in  m isure nuove e reciprocam ente colla  sem plice  

m oltiplicazione
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25 Le m iglia  in chi- ,4 I ch ilom etri in
•r lom . . una m iglia una
CO 3,09 I tra b . in m etri . due .324 I m etri in trab . tre
c ,514 1 piedi in m etri . tre 1,9 U I m etri in p ie d i . tre
-3 4,715 Le tese in m etri . tre ,583 I m etri in tese  . tre

,6 I ras i in m e tri . una 1,67 I m etri in ra s i . due

£>
"3 9,526 I tra b . quad . in ,105 I m etri q u ad r. in

m etri quad ra ti . tre tra b . q u a d ra ti . tre
a . ,265 I piedi quad ra ti 3 ,779 I m etri q u ad ra ti
3 in m etri quad . . tre in piedi q u ad r. tre

Q
,38 Lo g ior. in  c ita re due 2,625 Le e tta re  in gior. tre

29,40 i I trab u c . cub i in ,0 3 4 I m etri cub i in
•re m e tr i cubi tre trab u c . cub i . tre

,136 I piedi cubi in 7,35 1 m etri cu b i in
m e tri cubi tre piedi cubi due

(A 5,041 Le tese pel fieno ,198 Gli steri pel fieno
— in steri tre in tese tre

4,033 Le tese per legno ,248 Gli s teri pe r le ­
in steri t re gna in tese tre

'SS 1,15 1 sacch i in e tto ­ ,87 Gli e tto litr i in
o l i t r i  . due sacchi due

,23 Le em ine in e t­ 4 ,34 Gli e tto li tr i inre to litr i due em m e due
,5 Le b ren te  in e tto ­ 2 Gli e tto litr i in

Q l i tr i  . una b ren te a

,9222 I ru b b i in m iria­ 1,0853 I m iriag ram m i
gram m i q u a ttro in  ru b b i . qua ttro

w ,369 Le lib b re  in c h i­ 2,711 1 chilogram m i in
CU log ram m i . tre lib b re tre

,306 Le. oncie in e tto ­ 3 ,253 Gli e ttogram m i
g ram m i . tre in oncie . tre



M aniera di ridurre la misure antiche di Piemonte 
in misure metrico-decim ali e reciprocamente, 
secondo il modulo esposto nella presente tavola. 

D. In che maniera le misure del sistema antico si 
possono ridurre in misure nuove e reci procamente?

R. Questa r iduzione si fa per mezzo della mol ­
tiplicazione cercando il numero fisso.

D. C h e  cosa s’ intende per numero f isso?
R. Per numero fisso si i ntende il rapporto che 

passa tra il numero di un sistema c ol l ’ altro. Per  
es. se io voglio cercare il numero fisso, ovvero il 
rapporto del piede col metro, dirò : il piede e g ua ­
glia metri  0.514. Questo 514 ( c h e  sono mi l l i ­
met ri )  è numero fisso, ovvero la relazione di 
misura col metro.  Vol endo cercare il rapporto 
del metro col piede di rò:  il metro eguaglia piedi 
1 ,944,  vale a dire il metro vale un piede più 

novecento quarantaquattro mi l lesi me parti del 
piede. Il numero 1,944 è numero fisso.

D.  Dato il nu mero fisso , come si r iducono le 
misure di un sistema nelle misure del l ’ altro?

R. Dato il numero fisso si può ridurre le m i ­
sure di un sistema nel l ’altro colla moltipl icazione,  
moltipl icando il numero fisso pel numero che si 
vuol  ridurre seguendo in ogni  cosa le regole 
di moltiplica metrico-decimale.  E s e m p i o :  Quanti  
metri  faranno piedi 45 ? Ope ra zi one:

N u m er o  fisso o molt ipl icando 0,5 14
Nu me r o da ridursi o moltipl icatore 45

2 5 70
2 0 56

23, 13o

40



Spiegazione. Il numero 514  sono millimetri che 
formano il valore del piede relativamente al metro;
45 sono piedi da moltiplicarsi pel suo rispettivo 
numero 5 14 . Nel prodotto si separeranno le tre 
cifre di frazioni ; onde si dirà: 45  piedi fanno 23 
metri, più 13 o millimetri,  ovvero 13 centimetri.

D. Come si fa la prova di queste operazioni ?
R La prova di queste operazioni si eseguisce 

perfettamente colla regola del 9. Così volendo fare 
la prova del suddetto esempio si dirà :

N el m oltiplicando: 5 più 1 dà 6 . 1 | 0 
più 4 fa 10. più di 9 è 1 che si scrive —  —  
nell'angolo superiore a sinistra. o | o

N el moltiplicatore : 4 più 5 fanno
9 ; più di 9 è 0 . Scriviamo 0 nell’angolo infe­
riore. Quindi si dirà: 0 moltiplicato per 1 dà 0 ; 
si scrive 0 nel lato superiore a destra.

Nc.l prodotto: 2 più 3 fanno 5 , più 1 fa 6,  
più 3 fa 9, più 0 là sempre 9 ; più di 9 è 0 . 
L ’angolo superiore essendo eguale al l’augolo infe­
riore a destra, l ’operazione è esatta.

R id uzione dei piedi piemontesi in metri.

Il piede piemontese è di oncie 12.
D. Qual è il numero fisso per ridurre i piedi 

piemontesi in metri ?
R. Il numero fisso per ridurre i piedi in metri 

è 51 4;  vale a dire 514  millimetri , perchè cin­
quecento quattordici millimetri fanno la lunghezza 
del piede.

Regola. Per ridurre i piedi di Piemonte in 
metri si moltiplica il numero dei piedi pel 
fattore 5 14 , che sono mill imetri ,  e,  separate dal



prodotto le tre frazioni , ne risulteranno i metri 
e parti del metro.

Esempio.  Abbiansi  da ridurre 75  piedi di Pie­
monte in metri.

Operazione : Fattore . . o,5 14 millimetri 
moltiplicato per i piedi . 7 5

2570
3598

Prodotto 38 ,55o 
Separate tre cifre nel prodotto avremo 38  metri 
più 5 5 o millimetri,  ovvero 55 centimetri.

Riduzione dei metri in piedi piemontesi.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 
in piedi piemontesi?

R. Il numero fisso pur ridurre i metri in piedi 
piemontesi è 1 ,9 4 4 ; perchè un metro vale un piede e 
novecento quarantaquattro millesime parti del piede.

Regola. Pur ridurre i metri in piedi si molti­
plicano i metri pel numero fìsso 1944, e, separate 
tre cifre dal prodotto, si avrà il  numero dei piedi 
e parti decimali del piede.

Esempio. Quanti piedi equivalgono 4 8 metri , 
83  centimetri

Operazione. : metri .   4 8 ,83
1944

19532 
19532

4 3 9 47
48 83

Prodotto 94,92,552



Separate tre cifre pel fattore, ed altre due per li 
83  centimetri , ne risulteranno 94 piedi , 9255 2 
decimali, poco meno di 95 piedi. Qui si seguono 
le regole solite della moltiplica decimale , sepa­
rando cioè tante cifre quante sono le frazioni.

Riduzione dei trabucchi in metri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i tra­
bucchi  in metri ?

R. Il numero fisso per ridurre i trabucchi in 
metri è 3,09; perchè il trabucco vale 3 metri, 
più 09, ovvero nove centimetri-.

Regola. Per ridurre i trabucchi in metri si 
moltiplica il numero dei trabucchi pel fattore 
3 ,09,  e ,  separate da! prodotto due c i f r e ,  si 
avranno i metri e parti del metro.

Esempio. Sianvi da convertire 13 trabucchi in 
metri. Si moltiplica il numero dei trabucchi pel 
fattore 309, e dal prodotlo 4 0 1 7 ,  separate due 
cifre a destra, si avranno metri e 17 centime­
tri , pari a 13 trabucchi.

Operazione: F a t t o r e  3 o g
1 3

927
309

Prodotlo  4 0 , 1  
cioè 4o metri e 17 centimetri.

Riduzione dei metri in trabucchi
D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 

in trabucchi ?
R. I l  numero fisso per ridurre i metri in tra­

bucchi è 0 ,3 2 4 ; perchè il trabucco diviso in mille



parli, ce ne vogliono 3 24 parti per fare la lun­
ghezza di un metro.

Regola. Per convertire i metri in trabucchi si 
moltiplica il numero dei metri pel fattore 324 , 
e dal prodotto, separate tre cifre, il risultato darà 
i trabucchi e parli decimal i del trabucco.

NB. La separazione di tre cifre ha luogo sem­
pre quando le u nità non sieno accompagnate da 
frazioni. Nel caso contrario, oltre le cifre del fat­
tore, devonsi separare ancora tulle quelle che sono 
moltiplicate col fattore o numero fisso.

Esempio. Volendo sapere a quanti trabucchi 
corrispondano 4o metri e 17 centimetri,  si mol­
tiplica 4o 17 pel numero fisso 3 24 , e dal prodotto
13 o 15 o8 , se si separano cinque cifre, cioè 3 pel 
fattore, e due per i 17 centimetri moltiplicati,  
si otterranno 13 trabucchi, o 15 o8 parti decimali 
del trabucco , che qui si possono trascurare per 
essere di poco rilievo.

Operazione.: Metri . . .    4 0,17
Moltiplicati pel fattore . 3 24

16068 
8 o 34

12 o 52

Prodotto 23 , o 2,5 o8 
cioè 23 trabucchi rispondenti a 4o metri e 17 
centimetri.

M i s u r e  i t i n e r a r i e  0  d i  l u n g h e z z a . 

Riduzione delle miglia di Piem onte in chilometri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le mi­
glia in chilometri ?



R. I l numero fisso ovvero il fattore , per ri­
durre le miglia (di 800 trabucchi) in chilometri, 
è 2,5 ; due interi e cinque decimi del kilom., 
perchè la lunghezza del miglio equivale a due 
chilometri e mezzo ovvero cinque decimi.

Regola. Per convertire le miglia in chilometri 
basterà moltiplicare il numero delle miglia pel 
fattore 0 numero fisso 25 , e dal prodotto , sepa­
rata una cifra a destra, si avranno i chilometri 
e decimali.

Operazione: Miglia . . 5o
Moltiplicate pel fattore 25

2 5 o 
100

Prodotto 125,0  
cioè 12 5 chilometri, pari a 5 o miglia.

Riduzione dei chilometri in miglia d i Piemonte,

D. Q ual è il numero fìsso per ridurre i chilo­
metri in miglia ?

R. Il numero per ridurre i chilometri in m i­
glia è 0,4, perchè 4 decimi del miglio for­
mano la lunghezza di un chilometro.

Regola. Per ridurre i chilometri in miglia 
di Piemonte si moltiplica il numero dei chilo­
metri pel fattore 4 , e, separata nel prodotto una 
cifra, si otterranno le miglia e parti decimali del 
miglio.

Esempio. Da Torino in Aosta vi sono 120 chi ­
lometri; quante miglia ci sono? Si moltiplica 120 
per 4 , «ìe dal prodotto 5oo si separi lo zero a de­
stra, rimarranno 5 o che sono le miglia cercate.



Operazione : Chilometri  . .  125 
Moltiplicati  pel fattore . ,4

Prodotto  5 o,o 
cioè 5 o miglia, corrispondenti a 1 2 5 chilometri.

Riduzione dei metri in tese.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 
in tese ?

R. Il numero fisso per ridurre i metri in tese 
è 0 .5 8 3 ; perchè la tesa divisa in mille parli ce ne 
vogliono 583  per formare la lunghezza di un metro.

Regola. Per ridurre i metri in tese si mol­
tiplicano i metri pel fattore 5 8 3 , e,  separate tre 
cifre dal prodotto, si otterranno le tese e frazioni.

Esempio. A  quante tese corrispondono 15 metri, 
435  millimetri?

Operazione: Metri . .   15,435
583

4 6 3 o 5
123480
7 7 175

Prodotto 8.998,605 
Separate tre cifre pel fattore, ed altre tre per li 
435  millimetri , resteranno 8 tese, 998605 deci­
mali, poco meno di 9 tese.

Riduzione delle tese in metri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le tese 
in metri ?

R. Il numero fisso per ridurre le tese in metri 
e 1 ,7 1 5 , perchè la tesa vale un metro più 7 1 5 
millimetri.



Regola. Per ridurre le tese in metri si molti­
plicano le tese pel fattore 1715,  il prodotto, sepa­
rate tre cifre, darà i metri e parti del metro.

Esempio. Sianvi da convertire 9 tese in metri
Operazione : Metri . . .  1 , 7 1 5 

Moltiplicati per le tese . 9

Prodotto1 5 .435  
Separate 3 cifre nel prodotto, ne risulteranno 15 
metri, 435  millimetri , equivalenti a 9 tese.

Riduzione dei rasi in metri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i rasi 
in metri ?

R. Il numero fisso per ridurre i rasi in metri 
è 0 , 6 ; perchè 6 decimetri equivalgono alla l un ­
ghezza del raso.

Regola. Per ridurre i rasi in metri basterà 
moltiplicare il raso pel numero fisso 6 ,  e ,  se­
parata una cifra nel prodotto, si avranno i metri 
e parti del metro.

Esempio. Rasi 85  a quanti metri corrispondono?
Operazione : Rasi . . .    85  

Moltiplicati pel fattore . 0.6

Prodotto 5 1,0 
Separata una cifra nel prodotto , si avranno 5 1 
metri ,  eguali a 85  rasi.

Riduzione dei metri in rasi.
D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 

in rasi ?
R. Il numero fisso per ridurre i metri in rasi 

e 1,67 ; perchè il metro vale un raso,  più ses- 
santasette centesimi del raso.



Regola. Per avere i rasi dai metri conviene 
moltiplicare i metri pel fattore 167 , e,  separate 
due cifre nel prodotto, si otterranno i rasi cercati.

Esempio. A quanti rasi equivalgono 4 4  m et r i ,
4 decimetri ?

Operazione.'. Metri . . . 4 4 ,4 
Moltiplicati  pel fattore . 1,67

3 108
2664
444

Prodotto 74,1,48 
Separate t re cifre, due pel fattore, ed una per i
4 decimali, si avranno 74 rasi con una piccola 
frazione che si può abbandonare.

M i s u r e  s u p e r f i c i a l i .

Riduzione dei trabucchi quadr. in metri quadr.

Il trabucco quadrato abbraccia due trabucchi 
in lunghezza e larghezza.

Il metro quadrato è lo spazio di due metri in 
lunghezza e larghezza.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i tra­
bucchi quadrati in metri quadrati ?

R. Il numero fisso per ridurrei  trabucchi qua­
drati in metri quadrati è 9,526 ; perchè un tra­
bucco quadrato vale 9 metri quadrati , più 526  
centimetri quadrati.

Regola Per ridurre i trabucchi quadrati in 
metri quadrati si moltiplicano i trabucchi pel fat­
tore 9 526, e, separate tre cifre nel prodotto,  si 
otterranno i metri e frazioni del metro.



Esempio. Sianvi trabucchi quadrati 9 da tras­
formarsi in metri quadrati.

Operazione: Fattore . .  9 ,526 
Moltiplicato pei trab. quad. 9

Prodotto 85,734 

Separate tre cifre, ne risulteranno 85  metri quad., 
734 millimetri,  eguali a 9 trab. quadr.

Riduzione dei metri quadr. in trabucchi quadr.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 
quadr. in trabucchi quadr.?

R. Il numero fisso per ridurre i metri quadr. 
in trab. quadr. è o , 1o 5 5 perchè il trab. quadr. 
diviso in mille parti , ce ne vogliono 1o5 per 
formare un metro quadr.

Regola. Volendosi convertire i metri quadr. in 
trab. quadr. si moltiplicano i metri pel fattore 1o 5 , 
e, dal prodotto separate tre cifre, si otterranno i 
trab. quadr. corrispondenti.

Esempio. Veggasi se li 85  metri quadr. ,  734 
decimali qui contro ci restituiscono li 9 trabucchi 
quadr.

Operazione : Metri  quadr. .  80,734 
Moltiplicati pel fattore . , 1o 5

4 2 8 , 6 7 0  
8573 40

9,002,070
Separate tre cifre pel fattore ed altre 3 per la 
frazione 734 , ne risulteranno 9 trab. quadr. con 
una piccola frazione da non farsene caso.



D. Qual è il numero fisso per ridurre i piedi 
quadrati in metri quadr. ?

R. Il numero fisso per ridurre i piedi quadrati 
in metri quadr. è 0,265. Questo 265 sono centi- 
metri, perchè 265 centimetri quadr. formano un 
piede quadr.

Regola. Per trasformare i piedi quadr. in metri 
quadr. si moltiplicano i piedi quadr. pel numero 
fisso 265 , e , separate tre cifre dal prodotto, se 
ne ricaveranno i metri quadr. e frazioni decimali.

Esempio. Quanti metri quadr. si avranno da 
35  piedi ?

Operazione : Fattore.  . . ,265 
Moltiplicato per li piedi quadr, 35

13 25
7 9 5

Prodotto 9 ,275 
Separale tre cifre nel prodotto , ne risulteranno
9 metri quadrati,  e 275 decimali , equivalenti a 
35 piedi quadr.

Riduzione dei metri quadrati in piedi quadrali.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 
quadrati in piedi quadrati?

R. Il numero fisso per ridurre i metri qua­
drati in piedi quadrati è 3 , 7 7 9 ; perchè il metro 
quadrato vale piedi 3 , più 779 millesime parti 
del piede.

Regola. Per ridurre i metri quadrati in piedi 
quadrati si moltiplicano i metri pel fattore 3779, 
e dal prodotto, separando tre cifre, si avranno i 
piedi quadrati e parti decimali.

Riduzione dei piedi quadrati in metri quadrati.



Esempio. Quanti piedi quadrati si otterranno 
co n 9 metri quadrati e 275 frazioni decimali ?

Operazione: Metri quadrati . 9 ,275 
Moltiplicati pel fattore . 3 ,779

8 3 4 7 5 
64925 

64925 
27825

Prodotto 3 5 ,o5 o , 225
Si separino sei cifre , 3 pel fattore e 3 per la 
frazione 275,  rimarranno 35 piedi con una pic­
cola frazione.

M i s u r e  a g r a r i e  

Riduzione delie giornate in ettare.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le gior­
nate (di 100 tavole) in ettare?

R. E  o ,38  ; perchè la giornata corrisponde ad 
ettare 0 , are 3 8 .

Regola. Per convertire le giornate in ettare si 
moltiplicano le giornate pel fattore 38  , e, sepa­
rale due cifre, se ne otterranno le ettare.

Esempio. A  quante ettare rispondono 34  gior­
nate ?

O perazione: Fattore . ,38
Moltiplicato per le giornale . 34

152
114

Prodotto 12,92 
cioè 12 ettare, 92 are, eguali a 34  giornate.



D. Qual è il numero fisso per ridurre le ettare 
in giornate ?

R. E  2,625 ; perchè 2 giornate , più 625 mi l­
lesimi della giornata fanno un’ ettara.

Regola. Volendo ridurre le ettare in giornate si 
moltiplicano le ettare pel fattore 2625 , e , sepa­
rate tre cifre , si trovano le giornate e frazioni.

Esempio.  Cercasi se le 12 ettare,  92 are qui 
contro, restituiscano le 34  giornate.

Operazione: Fattore . . . 2,625 
Moltiplicato per le ettare . 1292

5 2 5 o
23625
5 2 5 o

2625

Riduzione delle eltare in giornale.

Prodotto 3 3 ,91,5oo 
Separate cinque cifre,  cioè tre pel fattore e due 
per le 92 are, si avranno le 34  giornate con un 
piccolo svario.

M i s u r e  d i  s o l i d i t à ’

Riduzione dei trabucchi cubi in metri cubi.

I l  trabucco cubo vale un trabucco in altezza , 
larghezza e lunghezza.

I l  piede cubo vale un piede in altezza , lun­
ghezza e larghezza.

Parimenti il metro cubo vale un metro in a l ­
tezza, lunghezza e larghezza.

D. Qual è il numero fisso per convertire i tra­
bucchi cubi in metri cubi ?



R. Il numero fisso è 29,401 ; perchè il trabucco 
cubo corrisponde a metri cubi 29, più 4 o 1 mi l­
limetri.

Regola. Per convertire i trabucchi cubi in m e­
tri cubi si moltiplicano i trabucchi pel fattore 
29,401,  e ,  separate nel prodotto tre decimali,  si 
avranno nel risultato i metri cubi cercali.

Esempio. A  quanti metri cubi equivalgono 8 
trabucchi cubi ?

O perazione: Numero fisso  29401  
Moltiplicato per trab. cubi 8

Prodotto        2 3 5 ,2 o8
Separate tre cifre nel prodotto si troveranno 

235 metri c u b i , 208 decimetri cubi.

R iduzione dei m etri cubi in trabucchi cubi.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i metri 
cubi in trabucchi cubi ?

R. È o ,o34  ; perchè il metro cubo vale tra­
bucchi o ,o34  , cioè 34  millesime parli del tra­
bucco cubo corrispondono ad un metro cubo.

Regola. Per avere dai metri cubi i trabucchi 
si moltiplicano i metri per 3 4 , e, separate tre cifre 
nel prodotto, si avranno i trabucchi cubi cercati.

Esempio. Quanti trabucchi cubi daranno li 
2 35 metri cubi , 208 decimetri cubi ?

Operazione : Metri cubi 235,208 
Moltiplicati  pel fattore 0 , 34

94o832
705624

P r o d o t t o  7 , 9 9 7 , 0 7 2



Separate tre cifre pel fattore,  e tre altre p e r  le 
frazioni 208, si otterranno 7 trabucchi cubi, 997,072 
decimali , cioè poco meno di 8 trabucchi.

Riduzione dei piedi cubi in metri cubi.

D. Qual è il numero fisso per convertire i piedi 
cubi in metri cubi ?

R. È  0 , 1 3 6 ; perchè 13 6  decimetri cubi cor­
rispondono ad un piede cubo.

Regola. Per ridurre i piedi cubi in metri cubi 
si moltiplicano i piedi pel fattore 13 6 , e si se­
parano tre cifre nel prodotto.

Esempio. Abbiansi  da ridurre 3 o piedi cubi in 
metri cubi.

Operazione: Fattore . .    , 136
Moltiplicato per piedi cubi . 3 o

Prodotto  4 ,08 o

Separate tre cifre , si avranno, 4  metri cubi ,
080 parti del metro cubo, equivalenti a 3 o piedi 
cubi.

Riduzione dei metri cubi in piedi cubi.

D. Qual è il numero fisso per convertire i me­
tri cubi in piedi cubi ?

R. È  7 , 3 5 ;  perchè 7 piedi ,  più 35 centesimi 
del piede cubo , corrispondono ad un metro cubo.

Regola. Per ridurre i metri cubi in piedi cubi 
si moltiplicano i metri pel fattore 735 , e si se­
parano nel prodotto due cifre.

Esempio. Cercasi se 4  metri cubi , 080 deci­
metri cubi ci restituiscano li 3 o piedi cubi.



Operazione : Metri cubi 4 ,08 o 
Moltiplicati pel fattore 7 ,35

2o4oo 
12240 

2 8 5 6 o

Prodotto 29,988,00
Separate cinque cifre, due pel fattore e tre 

per le frazioni 080, si avranno 29 piedi cubi , 
98800 decimali, cioè poco meno di 3o piedi cubi.

Riduzione delle tese cube p e l fieno in steri
0 metri cubi.

La tesa cuba vale una tesa ovvero oncie 4 o in 
altezza, lunghezza e larghezza.

D. Qual è il numero fìsso per convertire le tese 
cube pel fieno in steri o metri cubi ?

R. È  5 .o4 1 ; perchè la tesa cuba contiene steri
5 ,o4 1 millimetri cubi.

Regola. Moltiplicato il numero delle tese cube 
pel fattore 5 o4 1 si avranno nel prodotto gli steri
o metri cubi.

Esempio. Quanti steri si avranno con tese 18?
Operazione : Numero fisso 5 ,o4 1 

Moltipi, per le tese cube 18

4 o 328
5 o4 1

Prodotto 90,738
Separate tre cifre , ne risultano 90 steri , 7 38 

decisteri, eguali a 18 tese.



Riduzione delle tese cube per le legna in ster
o metri cubi.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le tese 
cube per le legna in steri o metri cubi ?

R. È 4 ,o 33  ; perchè la tesa cuba per le legna 
vale steri 4 ,o 33  millimetri cubi.

Regola. Per ridurre le tese cube in steri o metri 
cubi si moltiplicano le tese per il fattore 4 0 33  , 
ed il risultato darà gli steri cercati.

Esempio. A  quanti steri corrispondono 24 tese 
cube di legna ?

O perazione: Numero fisso  4 , 0 33  
Molti pi. per le tese 24

16132
8066

9 6 , 7 9 2
Separate tre ci fre,  si avranno 96 steri,  792 

decisteri , equivalenti a 24 tese cube.

Riduzione degli steri o metri cubi p el fien o  
in tese cube.

D. Qual è il numero fisso per ridurre gli steri
0 metri cubi pel fieno in tese cube ?

R. E  0 , 1 9 8 ;  perchè 198 millesimi ( c i rc a  un 
quinto) della tesa cuba da fieno corrisponde ad 
uno stero o metro cubo.

Regola. Per convertire gli steri in tese cube si 
moltiplicano gli steri pel fattore 198 , e si sepa­
rano nel prodotto tre decimali.

Esempio. Quante tese cube si otterranno con 
steri 90,738?



O perazione: Steri o metri cubi 90,738 
Moltiplicati pel fattore ,198

725904
81664 2 
90738

Prodotto 17.966,124
S e p a ra t e  tre c i f re  pel  n u m e r o  fisso , e le  a l tre  

tre p er  la f razi one 738, si a v r a n n o  17 tese, 966124 
d e c i m a l i ,  c i oè  p o c o  m e No di  18 tese.

Riduzione degli steri o metri cubi per le legna 
in tese cube.

D. Qual è il numero fisso per convertire gli 
steri o metri cubi per le legna i n  tese cube?

R. E  0,248, perchè lo stero per le legna con­
tiene tese cube 0,248 millesimi , cioè un quarto 
di tesa da legna.

Regola. Per convertire gli steri in tese cube si 
moltiplicano gli steri col fattore 248,  e dal pro­
dotto separando tre cifre, troveremo le tese cube 
e decimali.

Esempio. Quante tese cube si avranno con steri 
96,792 ?

Operazione : Steri o metri cubi  96,792 
Moltiplicati pel fattore 248

77 4 3 3 6  
387168

193584

P r o d o t t o 24,004,416



Fatta la separazione delle tre cifre pel fattore, 
e di altre tre per i. decimali 792, si avranno 24 
tese cube come sopra.

M i s u r e  d i  c a p a c i t a ’  p e r  l e  m a t e r i e  a s c i u t t e

E PEI LIQUIDI.

Riduzione dei sacchi in ettolitri.

D. Qual è il numero fìsso per ridurre i sacchi 
in ettolitri ?

R. È  1 , 1 5 ; perchè 1 ettol itro,  più 15 l i tri ,  
ovvero 1 15 litri corrispondono al sacco.

Regola. Per avere il ragguaglio dei sacchi 
in ettolitri si moltiplicano i sacchi pel fattore 1 15 , 
ed il prodotto, separato da due cifre, darà la con­
versione cercata.

Esempio. Sacchi 3 1 a quanti ettolitri corri­
spondono ?

Operazione: Fattore . .  1 , 1 5 
Moltipl.  pei sacchi . . 3 1

1 15
345

Prodotto  35.65  
cioè 35 ettolitri,  65  litri , eguali a 3 1 sacchi.

Riduzione degli ettolitri in sacchi.

D. Qual è il numero fìsso per ridurre gli et­
tolitri in sacchi ?

R. È  0,87 ; perchè il sacco diviso in cento parti 
ce ne vogliono 87 per fare un ettolitro.



Regola. Per ridurre gli ettolitri in sacchi si 
moltiplicano gli ettolitri pel fattore 87, e ,  sepa­
rate due cifre nel prodotto, si avrà il numero 
cercato dei sacchi.

Esempio. Quanti sacchi valgono ettolitri 3 5 ,6 5 ?

Operazione : Ettolitri  ,  35,65  
Moltipl. pel fattore . 87

24955
28520

Prodotto 3 1,01 ,.55 
cioè sacchi 3 1, trascurando il piccolo avanzo.

Riduzione delle emine in ettolitri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le emine 
in ettolitri ?

R. È  0 .2 3 ; perchè 23 litri corrispondono all’e­
mina.

Regola. Per convertire le emine in ettolitri 
si moltiplicano le emine pel fattore 2 3 , e si se­
parano due cifre nel prodotto.

Esempio. Qual è il ragguaglio di 4 0 emine in 
ettolitri ?

Operazione : Emine  . .         4 0
Moltipl. pel fattore . .   , 23

120
80

Prodotto 9.20 
Separate due cifre , ne risultano 9 ettolitri , 

corrispondenti a 40 emine.



D. Qual è il numero fisso per ridurre gli et­
tolitri in emine ?

R. È  4 , 3 4  perchè l ’ettolitro vale emine 4 , più. 
34  centesimi dell ’ emina , ovvero un terzo.

Regola. Per ridurre gli ettolitri in emine si mol­
tiplica il numero degli ettolitri pel fattore 4 3 4 ,  e ,  
separate due cifre, si avrà la cercata conversione.

Esempio.  A  quante emine equivalgono 9 etto­
litri e 20 l i tr i?

Operazione : Fattore o numero fisso 4 ,34  
Moltiplicato per gli ettolitri 9.20

8680
3906

Prodotto 39,92,80
Separate quattro cifre, due per il fattore e due 

per li 20 litri, ne risultano 39 emine, 9280 de­
cimali, poco meno di 40 emine.

Riduzione delle brente in ettolitri.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le brente 
in ettolitri ?

R. È  o ,5 ; perchè 5 decimi dell’ettolitro ovvero
5 decalitri fanno una brenta.

Regola. Per ridurre le brente in ettolitri si 
moltiplicano pel numero fisso 5 , e,  separata una 
cifra nel prodotto, si otterranno gli ettolitri, op­
pure prendasi la metà delle brente , si avranno 
subito gli ettolitri;  il che si può fare mental­
mente il più delle volte senza dar di piglio alla 
penna.

Riduzione degli ettolitri in emine.



Esempio. A  quanti ettolitri corrispondono 19 
brente?

O perazione: Numero delle brente 19 
Moltiplicato pel fattore ,5

Prodotto 9,5 

cioè 9 ettolitri , 5 decalitri , ossia 9 ettolitri e 
mezzo, eguali a 19 brente.

Riduzione degli ettolitri in brente.

D. Qual è il numero fisso per convertire gli 
ettolitri in brente ?

R. È  2 ; perchè 2 brente fanno un ettolitro.
Regola. Per aver le brente dagli ettolitri si 

moltiplicano gli ettolitri pel fattore 2, e il pro­
dotto darà le brente cercate , oppure si raddop­
pia il numero degli ettolitri , ed il risultato sarà
lo stesso.

Esempio. Quante brente vagliono li 9 ettolitri,
5 decalitri ?

Operazione : Ettolitri .  9,5 
Moltiplicati  pel fattore . 2

Prodotto  19.0
Separato lo zero con una virgola per li 5 deca­

litri , si avranno le 19 brente.

Operazione m entale: Prima volta 9,5 
Seconda volta 9,5

P r o d o t t o  19 ,0

o p p u r e  due volte 9 , 5 , 0  d ue  volte 9 e m e z z o  
f anno 1 9  brente.



PE SI .

D. Qual è il numero fisso per convertire i rubbi 
in miriagrammi ?

R. È  0,9222 ; perché 9222 grammi corrispon­
dono al peso del rubbo.

Regola. Per ridurre i rubbi in miriagrammi si 
moltiplicano i rubbi pel fattore 9222, e dal pro­
dotto,  separate quattro ci fre,  si ottengono i mi­
riagrammi cercati.

Esempio. Quanti rubbi valgono 4 1 miriagram.,  
4990 grammi,  e più facilmente 4 1 miriagr. , 5 o 
ettogrammi ?

Operazione : Numero fisso 9222 
Moltiplicato per i rubbi 45

4611o 
36888

Prodotto 4 1 4 9 9 0 
cioè 4 1 miriagrammi, 49 ettogrammi, 90 grammi, 
oppure 4 1 miriagrammi, 4990 grammi,  eguali a 
45  rubbi.

Riduzione dei miriagrammi in rubbi.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i miria­
grammi in r u b b i ?

R. È  1,0843 ; perchè rubbi 1,0843  diecimille­
simi del rubbo fanno un miriagramma.

Regola. Per ridurre i miriagrammi in rubbi si 
moltiplicano i miriagrammi pel fattore 1,o843, e, 
separate nel prodotto quattro cifre , ne risultano
i rubbi e parti decimali del rubbo.

Riduzione dei rubbi in miriagrammi.



Esempio. A  quanti miriagrammi corrispondono 
45  rubbi ?

Operazione : Fattore . 1 ,o843  
Moltiplicato per miriag. 4 1,5 o

5 4 2 1 5o
10843

43372

Prodotto 4 4 ,9 9 ,84 5 o
Separate quattro cifre pel fattore e due altre per 

la frazione 5 o,  si avranno poco meno di 45  rubbi.

Riduzione delle libbre in kilogrammi.

I). Qual è il numero fisso per convertire le 
libbre in kilogrammi?

R. È 0,369 ! perchè 369 grammi corrispon­
dono alla libbra.

Regola. Per convertire le l ibbre in kilogrammi si 
moltiplicano le l ibbre pel fattore 369, e, separate tre 
cifre nel prodotto, si otterranno i kilogrammi cercati.

Esempio. Quanti kilogrammi valgono 3 o libbre?
Operazione : Fattore . . , 3 6 9 

Moltiplicato per le l ibbre . 3 o

Prodotto 11,070 
cioè 1 1 kilogrammi, 070 grammi, eguali a 3 o libbre,

Riduzione dei kilogrammi in libbre.

D. Qual è il numero fisso per ridurre i kilo- 
grammi in l ibbre?

R. E  2 . 7 1 1 ;  perchè l ibbre 2 .  più 711  mille­
simi della libbra fanno un kilogram ma.

Regola. Per convertire i kilogrammi in libbre



si moltiplicano i kilogrammi pel fattore 2711 ,  e,
separate tre cifre, si avranno le libbre cercale.

Esempio. A  quante libbre equivalgono 1 1 ki ­
logrammi, 070 grammi ?

Operazione: Ki logrammi 11,070
Moltiplicati pel fattore 2,711

1 1070
11070 

77490 
22140

Prodotto 30,010.770
Separate tre cifre pel fattore e tre altre per la 

frazione 070, ne risultano 3 o libbre con un pic­
colo avanzo.

Riduzione delle oncie in ettogrammi.

D. Qual è il numero fisso per ridurre le oncie 
in ettogrammi ?

R. È 0,307; perchè 307 decigrammi corrispon­
dono al peso dell ’oncia.

Regola. Per convertire le oncie in ettogrammi 
si moltiplicano le oncie pel numero fisso 307, e, 
separate nel prodotto tre ci fre,  ne risulteranno 
gli ettogrammi e frazioni decimali.

Esempio. 18 oncie a quanti ettogrammi corri­
spondono ?

O perazione: Fattore 0 numero fisso ,3o7 
Moltiplicato per le oncie 18

2456
307

P r o d o t t o  5,526



cioè 5 ettogrammi, 52  grammi,  6 decigrammi, 
oppure 5 ettogrammi, 53  grammi , equivalenti a 
18 oncie.

Riduzione degli ettogrammi in oncie.

D. Qual è il numero fisso per convertire gli 
ettogrammi in oncie?

R. È  3 ,253  ; perchè l’ettogramma fa oncie 2 , 
più 253  millesimi (un quarto) dell ’oncia.

Regola. Per ridurre gli ettogrammi in oncie 
si moltiplicano gli ettogrammi pel fattore 3253  ; 
si avrà col prodotto le oncie cercate , previa la 
separazione di tre decimali.

Esempio. Gli  ettogrammi 5 ,5 26 decigrammi, a 
quante oncie corrispondono ?

Operazione-, Ettogrammi . 5,526 
Moltiplicati pel fattore . 3 ,253

16578
2 7630

1 1052  
1657 8

Prodotto 17,976,078
Separate sei cifre, tre pel fattore e tre per la 

frazione 526, ne risultano 17 oncie, 976078 de­
cimal i ,  cioè poco meno di 18 oncie.



DIALOGHI
Intenti a facilitare la riduzione delle antiche 
misure in nuove metrico- decimali e reciprocamente,
ricavate dalla Metrologia comparata del Milanesio.

Misure metriche lineari e loro rapporto 
colle misure di Piemonte.

D. Che cosa è il metro ?
R. Il metro è la quaranta millionesima parte del 

meridiano terrestre, ossia della circonferenza della 
terra. Supponi un filo che giri tulio intorno alla 
terra, se tu dividerai questo filo in quaranta mi­
lioni di parti eguali, una parte forma la lunghezza 
del metro.

D. A  quale misura piemontese corrisponde il 
metro ?

R . Il metro equivale 1 p iede ,  11 oncie 173 ,  
ossia 1 piede e 944 millesime parti del piede 
piemontese o liprando.

D. Qual è il ragguaglio del metro alla tesa di 
4o oncie ?

R. Il metro vale 583  millesime parti della tesa, 
quasi 6 decimi della tesa.

D. Qual è l’ unità di misura lineare, di b o c ­
ciatura o da panno ?

R. Il metro.
D. Qual è il ragguaglio del metro al raso ?
R. Il metro vale 1 raso, 60 centesimi di raso 

(1 raso 273).
D. Se il metro contiene un raso 273, a quanti 

rasi corrispondono metri 21 ?
R. Aggiungo al numero 21 i due terzi che 

sono 7, più 7, eguale a 14 , avrò nel totale 35 , 
il numero dei rasi eguali a 21 metri.



D . Qual è l’unità delle misure itinerarie ?
R. Il chilometro , e per le grandi distanze il 

m iriametro.
D. A  quante miglia di Piemonte, di 800 tra­

bucchi,  equivale il chilometro e a quante il mi- 
riametro ?

R. Il chilometro vale 824 trabucchi,  cioè 275 
di miglio, ed i l miriametro vale miglia 4 , 1 7 2 0 , 
ma si ritiene che cinque chilometri , ossia un 
mezzo miriametro, fanno 2 miglia.

D. Se un chilometro vale 275 di miglio , cioè 
quattro decimi di migl io,  sarà facile di trovare, 
senza dar di piglio alla penna , il numero delle 
miglia di Piemonte, per esempio da Torino a R i ­
voli , la cui distanza è 12 chilometri e mezzo ?

R. Moltiplico per i 4  decimi , cioè per 4,1 7 2  
chilometri,  e trovo che 4 volte 12 172 fanno 5 o ; 
separo lo zero, e mi resterà il 5 , che saranno cinque 
miglia, corrispondenti ai 12 chilometri e mezzo.

D. Seguendo la stessa regola di operazione men­
tale, ditemi quante miglia vi sono da Torino a Susa, 
sapendo esservi una distanza di 55 chilometri ?

R. Moltiplicando 55 per 4  avrò 220 , e to­
gliendo lo zero, mi rimarranno 22 , che saranno 
le 22 miglia ricercate.

D. Che cosa vogliono esprimere i vocaboli deci, 
centi , mill i?

R. Deci vuol dire un decimo di un’ unità; centi 
un centesimo; milli un millesimo.

D. Che cosa vogliono significare i vocaboli deca, 
etto, chilo, miria ?

R. Deca vuol dire una decina di unità ; etto 
un centinaio; chilo un migliaio ; e miria una 
decina di migliaia.



D. A che cosa servono i vocaboli deca , etto, 
ch ilo, miria ?

R. Servono per formare i moltipli ossiano le 
misure maggiori delle unità colla stessa progres­
sione decimale.

D. Che  differenza vi passa tra il vocabolo deci 
ed il vocabolo deca ?

R. Deci significa il decimo dell ’unità , e deca 
esprime dieci volte l’ unità.

M i s u r e  l i n e a r i  d i  P i e m o n t e .

D. Ditemi il ragguaglio del trabucco di sei 
piedi piemontesi al metro?

R. I l  trabucco vale 3 metri ,  086 millimetri.
D. Ditemi il ragguaglio del piede piemontese 

al metro ?
R. Il piede piemontese ( d i  12 oncie ) vale 

metri 0 ,  5 14 millimetri.
D. A  quanti metri corrisponde la tesa di 4 o oncie?
R. La tesa vale 1 metro, 5/7 del metro , cioè

1 metro, 7 1 5 millimetri.
D. Ditemi il ragguaglio del raso al metro?
R. Il raso di Piemonte ( 14  oncie) vale 3/ 5 del 

metro, cioè 6 decimetri.
D. Un miglio di Piemonte a quanti chilometri 

equivale ?
R. Il miglio vale 2 chilometri ,  4 6 9 metri ;  ma 

si ritiene per 2 chilometri e mezzo.
D. U n’ oncia del piede piemontese quanti centi­

metri vale ?
R. L ’ oncia corrisponde a 4 centimetri,  ma si 

ritiene che 7 oncie fanno precisamente 3 deci­
metri ossiano 3 o centimetri.



M i s u r e  m e t r i c h e  s u p e r f i c i a l i .

D. L ’ara,  che vale 100 metri quadral i ,  unità 
principale della misura agraria, a quante tavole di 
Piemonte corrisponde?

R. L ’ara vale 2 tavole e 5/8 di tavola, ossia a 
tavole, 7 piedi, 5 oncie,

D. L ’ettara a quante giornate di Piemonte e- 
quivale ?

R. L 'ettara vale 2 giornate e 5/8  di giornata di 
terreno, ossia 2 giornate, 68 tavole, 5 piedi.

D. Il metro quadrato a quanti trabucchi qua ­
drati corrisponde ?

R. Il metro quadrato vale 1o5 millesime parli 
del trabucco quadrato.

D. Il metro quadrato quanti piedi piemontesi 
contiene ?

R. Il metro quadrato contiene 3 piedi quadrati 
e 779 millesime parti del piede quadrato.

M i s u r e  s u p e r f i c i a l i  d i  P i e m o n t e .

D. Datemi il ragguaglio della giornata di ter­
reno di 100 tavole in misura superficiale metrica?

R. La giornata vale 38  are.
D,  La tavola a quanto equivale ?
R. La tavola vale 38 centiare.
D. Qual è il ragguaglio del trabucco quadralo 

al metro quadrato ?
R. Il trabucco quadrato vale metri quadrati 9,

52  decimetri quadrati.
D. Il piede piemontese quadrato quanto vale?
R. Il piede piemontese quadrato risponde a 26 

decimetri quadrati.
D. Il piede di trabucco quadrato a quanti me­

tri quadrati corrisponde?



R. Il piede di trabucco quadrato è eguale a 1 
metro, 58  decimetri quadrati.

D. 34  piedi quadrati quanti metri contengono?
R. Contengono 9 metri quadrati.
D. 4 9  oncie quadrate quanti decimetri qua­

drati latino?
R. Fanno 9 decimetri quadrali.

M i s u r e  m e t r i c h e  p e r  i s o l i d i .

D. Il metro cubo quanti trabucchi contiene?
R. Il metro cubo contiene trabucchi cubi 0 , 034  

millesimi del trabucco.
D. Il metro cubo quanti piedi cubi contiene?
R. Il metro cubo contiene piedi cubi 7 ,347  

millesimi.
D. Lo  stero o metro cubo per i fieni quante 

tese cube contiene?
R. Lo stero pei fieni contiene tese cube 0,198 

millesimi, cioè un quinto di tesa da fieno, cosic­
ché cinque steri fanno una tesa cuba per la mi­
sura dei fieni.

D. Lo stero per le legna quante tese cube 
contiene ?

R. Lo stero per le legna contiene tese cube 
o,24 8 millesimi, cioè un quarto di tesa da legna, 
cosicché quattro steri fanno una tesa di legna.

M i s u r e  d i  P i e m o n t e  p e i  s o l i d i .

D. Il trabucco cubo quanti metri cubi contiene?
R. I l  trabucco cubo contiene metri cubi 29, 

4 o 1 millimetri.
D. Il piede piemontese cubo quanti metri con­

tiene ?



R .  Il pi ed e  c u b o  c o n t i e n e  me tr i  cubi  0 ,136 d e ­
c i m e t r i  cubi .

D. L ’oncia di piede cubo quanti metri cubi 
contiene ?

R. L ’oncia di piede cubo contiene metri cubi 
0,011  decimetri cubi.

D. L ’oncia cuba quanti decimetri cubi contiene?
R. L ’oncia cuba contiene decimetri cubi 0,078 

millimetri.

M i s u r e  m e t r i c h e  d i  c a p a c i t a ’ p e r  l e  m a t e r i e  Ar i d e  

e  p e r  I l i q u i d i .

D. Il litro per le materie asciutte a quanto 
equivale in misura di Piemonte ?

R. Il litro contiene 8 cucchiai , 33  centesimi 
del cucchiaio. 24 cucchiai fanno un coppo.

D. Il l itro pei liquidi quanto contiene ?
R. Il l i tro contiene 5 bicchieri, 84  centesimi, 

cioè 3/4  di penta.
D. Il decalitro per le materie asciutte quanto 

contiene ?
R. Il decalitro contiene coppi 3 , cucchiai 11,  

e centesimi 28, cioè coppi 3 1/2.
D. Il decalitro pei liquidi quanto contiene?
R. Il decalitro corrisponde a pente 7, bicchieri

2 1/2.
D. L ’ettolitro per le materie asciutte a quanto 

equivale ?
R. L ’ettolitro equivale a emine 4 , coppi 2, cuc­

chiai 16, cioè 4 emine ed un terzo.
D. L ’ettolitro per i liquidi a quanto corrisponde?
R. L ’ettolitro contiene 2 brente ed 1 penta,  

ossiano 73 pente : però la brenta si calcola 1/2 
ettolitro (5 o litri).



D. Il chilolitro (metro cubo) pei liquidi quanto 
contiene?

R. Il chilolitro contiene 20 brente , 10 pente 
(due carre circa).

M i s u r e  d i  c a p a c i t a ’ d e l  P i e m o n t e .

D. Il sacco di 5 emine quanti ettolitri con­
tiene ?

R. Il sacco contiene 1 ettolitro, 15 litri.
D. L ’emina di 8 coppi quanti decalitri e litri 

contiene ?
R. L ’emina contiene 2 decalitri, 3 litri , ossia

23 litri.
D. Il coppo di 24 cucchiai quanti litri contiene?
R. Il coppo contiene 2 litri, 9 decilitri , poco 

meno di 3 litri.
D. La carra di 10 brente quanti ettolitri con­

tiene ?
R. La carra contiene 4  ettolitri, 93 litri, poco 

meno di 5 ettolitri.
D. La brenta di 36  pente quanti litri contiene?
R. La brenta contiene 49  li tri  e  30 7 millilitri.
D. La penta di due boccali quanto contiene?
R. La penta è 1 l itro,  4 decil itri ,  ossiano 14 

decilitri.
P e s i  m e t r i c i .

D. Il miriagramma a qual peso di Piemonte 
corrisponde ?

R. Il miriagramma vale 1 r u b b o , 2 l ibbre,  1 
oncia (12 miriagrammi fanno 13 rubbi).

D. Il chilogramma a qual peso equivale ?
R. Il chilogramma si ritiene eguale a 2 libbre, 

8 oncie e mezza, ossiano 32  oncie e mezza.



D. L ’ettogramma quanto vale ?
R. L ’ettogramma vale 3 oncie e
D. Il decagramma a quantlo corrisponde?
R. Il decagramma vale un terzo dell ’oncia.
D. Il gramma a che cosa corrisponde?
R. Il gram ma corrisponde a 18 grani,  e tre 

quarti di grano.
D. Il quintale metrico o decimale di 100 chi­

logrammi a quanto equivale ?
R. Il quintale metrico o decimale vale 10 rubbi,

2 1 l ibbra e 1 oncia.
D. La tonnellata di mare di 1ooo chilogrammi 

quanti rubbi contiene ?
R. La tonnellata di mare contiene 108 rubbi,  

e 1o libbre (peso corrispondente ad un metro 
cubo d’acqua di mare).

P e s i  d i  P i e m o n t e .

D. Il rubbo di 25 l ibbre quanti chilogrammi 
vale ?

R. Il rubbo vale 9 chilogrammi, 222 grammi.
D. La libbra di 12 oncie a quanti grammi 

equivale ?
R. La libbra vale 369 grammi (19 libbre fanno 

7 chilogrammi, e 6 libbre fanno 2 chilogrammi 
e poco più di un quinto).

D. L ’oncia di 8 ottavi quanto vale?
R. L ’oncia vale 3o grammi.
D. Il quintale metrico, che pesa 10 rubbi, 21 

libbra e 1 oncia, a quanti miriagrammi o chi lo­
grammi corrisponde ?

R. Il quintale metrico contiene 10 miriagrammi, 
ossia 100 chilogrammi.



D. La tonnellata di mare, che è un peso di 
108 rubbi, 10 libbre e 10 o n c i e ,  a quanti mi­
riagrammi o chilogrammi equivale?

R. La tonnellata di mare pesa 100 miriagrammi,
ossiano 1000 chilogrammi (1 milione di grammi).

R A G G U A G L I O

D i alcuni pesi e di alcune misure paragonate 
approssimativamente

1 centimetro ha circa la larghezza dell ’unghia del 
dito mignolo.

2 centimetri corrispondono alla grossezza del 
dito di un uomo.

1 decimetro alla larghezza della mano.
2 decimetri alla spanna ordinaria di un uomo.
1 metro ha 10 volte la larghezza della mano.
I metro corrisponde ad un lungo passo.
Un uomo con passo ordinario in un minuto per­

corre 1 ettometro, in dieci minuti  1 kilometro.
Un cavallo trottando in un’ora può percorrere 10 

kilometri. Correndo a gran galoppo può percorrere 
sino 40 kilometri.

Una vettura a vapore sopra la strada ferrata in 
un’ ora percorre 80 kilometri.

Un moscherino pesa 1 m illigramma.
II peso di un uomo ordinario è di 6 5 kilogr.
Un bue od un cavallo di grossezza ordinaria pesa

4oo kilogr.
4 o pezze da 5 franchi fanno 1 kilogr.
4 pezze di 5 franchi 1 ettogr.
1 pezza da due franchi fa 1 decagramma.
1 pezza da 25 centesimi fa 1 gramma e 1/4-



A P P E N D I C E  S U L L E  M O N E T E .

Credo far cosa grata al lettore l ’aggiugnere qui 
un’appendice sulle monete più usate tra noi, e sopra 
le principali monete estere tollerate nei nostri Stati.

D.  Che  cosa intendesi per monete?
R. Diconsi monete quei pezzi d ’oro, d’ argento 

o di rame che servono a valutare il prezzo o d’ un 
oggetto o d’ un lavoro.

D. Qual è l ’unità delle monete?
R. L ’ unità delle monete è il franco ovvero la 

lira nuova che è una moneta per lo più battuta 
coll ’effigie del sovrano, del peso di cinque grammi 
contenente 9 decimi d’argento ed un decimo di lega 
o rame.

D. Che differenza passa tra lira e franco?
R. La lira ha un valore variabile secondo viene 

fissato nei vari stati; per esempio la lira presso 
noi è di cent. 100; presso i parmigiani è di cent. 85 .

Il franco poi è il nome che vuoisi propriamente 
dare a quella unità metrica, che in ogni tempo, 
in ogni luogo ha sempre lo stesso valore di venti 
soldi ovvero cento centesimi.

D. Quali sono le monete specialmente in uso 
nel nuovo sistema metrico-decimale?

R. La serie delle monete decimali del nostro 
stato si compone di dodici pezze.

Quattro in oro, cioè da fr. cento, da cinquanta, 
da venti (marengo) e da dieci.

Cinque in argento, cioè da fr. cinque (scudo), 
da due, da uno, da cinquanta centesimi, e da venti­
cinque centesimi.

T re  in rame, cioè da cinque centesimi (soldo), 
da tre, e da uno.



SPECCHIO

DELLE MONETE DECIMALI DELLO STATO

indicante il numero ed il nome delle p ezze , i l  loro diametro 

e titolo, la tolleranza di peso e di titolo ed il loro valore.

NOME

I

Pez. da fr. 1 0 0

.  5 0

millim. milles 

4 4  9 0 0  

2 7

NS 1 - .  2 0 21
CL

.  1 0 18

©
c Pez. da fr. 5 37
a>
bO _ .  2 27CO

•S
_

.  1 2 3
a)

N 1 - .  0 ,5 0 18
o- 1

10 I
■ 0 ,2 5 15

«3 1
£  1 Pez. da c . 5 28
03

c  1 - .  3 2 3

CL l
SO | - » 1 19

9 0 0

1000

PESO

L E G A L E

gr. 1 
3 2 .2 5 S 0

1000

1000

1000

1 6 ,1 2 9 0  

6 ,4 5 1 6  

3 ,2 2 5 8

25 .

10 .

5 »

2 , 50

1 , 25

10 .
6 >
2 »

MONETE ANTICHE DELLO STATO IN CORSO.

1000

2

1000

7

1000
10

1000

20
1000

PESO 
ch e può 

avere 
in più 

0
in m eno

T
A

G
L

IO
 

al 
cl

ii
lo

g
ra

m
m

a

V
A

L
O

R
E

----------- -

milligr. fr-
32 31 1 0 0  .

16 62 5 0  .

12  1 ;2 1 5 5 20  .

6 1 l i 3 1 0 1 0  >

75 40 5 .

50 1 0 0 2 .

25 2 0 0 1 .

18 4 0 0 0  5 0 j

1 2  1 ;2 8 0 0 0  25

2 0 0 1 0 0 0  0 5

1 2 0 1 6 6 0  0 3

40 5 0 0 0 01

D op.di Genova 
Quadruplo 

di Genova

90 5 - 9 ,1 1 6 P er la  to ll. b a sta  
che c o ll ’aggiunta

90 9 — 2 5 ,2 1 4 di 1 3  m illig ram . 
stien o  in b ila n cia



T A R I F F A

DFLLE MONETE ESTERE 

le quali hanno corso nei R. Stati d i Terreferm a di S. M.

DENOMINAZIONE DE L LE MONETE

M ona rchia
A u str ia ca

g ià  regno  
d 'I t a l ia

F r a n c ia

Olanda

P a rm a

P o rtog allo

Rom a

D ue S i c i l i e  j

Spagna

T oscana

M O N E T E  D O R O .

Doppio Sovrano vecchio .
Doppio Sovran o nuovo del R. Lorab 
Zecchino d’Austria 
Zecchino d’Ungheria .
Zecchino di Vienna .
Pezza da li re  2 0 . •
Pezza da li re  4 0  ,
Pezza da f ranchi 2 0  .
Pezza da franchi 4 0  .
Z e c c h i n o ...........................................
Pezza da 2 0  li re  
Pezza da 4 0  li re
D o p p ia .....................................................
Doppia di Pio VI 
Doppia di Pio VII
Z e c c h i n o ...........................................
N a p o l i ;  On. di 3 due. dopo il 181 ! 
S i c i l i a ;  Oncia dopo il 1/ 4 8  . 
Quadruplo dal 1 7 7 2  al 1 7 8 5  . 
Quadruplo dopo il 1 7 8 5  .
F * u s p o n e ...........................................
Zecchino ............................................

Ven

M O N E T E  D ’ A R G E N T O

M on a rch ia  \ Ta l le ro  d ’Austria . . . .  
A u str ia ca  ì Grocione deile tre corone

f Scudone del Regno Lombardo-Veneto  
( Scudo da 5 franchi .
( Pezza da 2  franchi . . . .
( Scudo da 5 lire ,
( Pezza da 2 lire . .

Colonna della Penisola 
F ra n ce sco n e  o P i s i s  . . . .

F r a n c ia

Parm a

Spagna
T oscana

T
IT

O
L

O

PESO
LEGALE

V
A

LO
R

E

m il. ?''• II. c .

9 1 5 11 0 7 S 34 81
91)11 1 1 332 35 (12
9x 2 a 4 5 2 11 0 4
9X4 3 4 5 2 11 00
9 9 7 3 4 5 2 11 X2
91 III « 4 5 2 20 ,
90(1 •li! 9 0 3 40
91)11 6 4 5 2 20 ,
9(11) 12 9 0 3 40
97K 3 45 2 1 i 5 9
90(1 (1 45 2 20 ,
9011 ili 90 3 40
9 1 4 2X 17(> 89 70
9(IS il 43(1 IO 9 3
X9X 5 4 5 0 IO 8(1
99 5 3 4 0 0 i l 01
99<i 3 /»« 12 95
87 3 4 3X0 13 10
89 4 Sii X95 82 52
80 0 27 0 4 5 80 ? 2
99<i 1 0 4 0  (i 35 59
9 9 5 3 45 2 11 79

831 27 9 0 0 5 0 2
XOS 29 4 4  X 5 50
S9S 25 9X0 5 1 0
9 0 0 25 ■ 5 ,
9 0 0 111 * 2 !
9 0 0 25 > 5 >
9 0 0 10 > 2 |
8 9 0 26 94X 5 2 8
9 1 0 972 5 4 0

FINE.
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